
Μεγαλειώδης. Η Μεγαλύτερη Συγκέντρωση των Συντα-
ξιούχων. Η Πανελλαδική Συγκέντρωση ήταν πραγματικά 
τέτοια. Όλη η Ελλάδα βρέθηκε στο Σύνταγμα. Από τον 
Έβρο μέχρι την Καλαμάτα. Από τα Γιάννινα μέχρι την 
Κρήτη. Από τη Χίο μέχρι τη Ζάκυνθο. Από όλη την Αττική, 
τον Ωροπό μέχρι τη Γλυφάδα και από την Αγ. Παρασκευή 
μέχρι τη Νίκαια.

Τεράστιες οι τρεις προσυγκεντρώσεις που οργανώθη-
καν:

- στην Πλατεία Κοραή, όπου συγκεντρώθηκαν όλα τα 
σωματεία της περιφέρειας με τους συναδέλφους που 
έφτασαν ταξιδιώτες του αγώνα με 105 πούλμαν.

- στην Παλιά Βουλή με τη συμμετοχή των σωματείων της 
Αττικής από το κέντρο και τις βόρειες περιοχές και

- στο Ζάππειο όπου συναντήθηκαν τα υπόλοιπα σωμα-
τεία της Αττικής από τα νότια αλλά και κλαδικά σωματεία 
και σύλλογοι.

Χιλιάδες και χιλιάδες οι συνάδελφοι. Αμέτρητα τα πανό. 
Δυναμικά τα συνθήματα. Η Πλατεία Συντάγματος πραγμα-
τικά πλημμύρισε. Με την πορεία μέχρι το Μέγαρο Μαξίμου, 
όταν τα πρώτα πανό έφτασαν εκεί, τα τελευταία ακόμα 

βρισκόντουσαν στο Σύνταγμα.
Δεκάδες τα συνθήματα «οι συνταξιούχοι δεν σκύβουν το 

κεφάλι- στο δρόμο του αγώνα αντίσταση και πάλη», «δώστε 
λεφτά για την υγεία- και όχι για του ΝΑΤΟ τα σφαγεία», «μ’ 
αγώνες έχει γίνει η ασφάλιση- δεν είναι για παζάρια και για 
διάλυση», «εδώ- εδώ μ’ αγώνα μαζικό- γιατί εμείς δεν ζούμε 
με 400 ευρώ» κ.α.

Στις ομιλίες τους οι εκπρόσωποι των οργανώσεων της 
ΣΕΑ καταδίκασαν και πάλι την κυβερνητική πολιτική που 
οδηγεί στη φτώχεια και στα αδιέξοδα εκατομμύρια συντα-
ξιούχους, για την άρνησή της να ικανοποιήσει τα δίκαια 
αιτήματα, για την κοροϊδία των αυξήσεων- ψίχουλα, για την 
τραγική κατάσταση στην υγεία.

Στην ομιλία του ο Δήμος Κουμπούρης τόνισε: Παρά τα 
μεγάλα της λόγια, όλες οι περικοπές στις κύριες, επικουρι-
κές συντάξεις, στα δώρα μας, στην Υγεία, στα φάρμακα, τις 
κοινωνικές ασφαλιστικές αποδοχές είναι εδώ, ριζώνουν και 
υποβαθμίζουν τη ζωή μας. Τα παιδιά μας, τα εγγόνια μας 
αναγκάζονται να εργάζονται 13 ώρες και πάνω με πενιχρές 
αποδοχές και να μην καταφέρνουν να τα βγάλουν πέρα. 
Όλα τα εργατικά - λαϊκά στρώματα υποφέρουν σε αντίθεση 
με πολλούς επιχειρηματικούς ομίλους που από τη δυστυχία 
μας θησαυρίζουν. Όλοι στον αγώνα να απορρίψουμε, να 
μην πέσουμε θύματα στη θανατηφόρα προπαγάνδα τους 
περί δημοσιονομικών ελλειμμάτων και στα ψεύτικα διλήμ-
ματα περί σωστής πλευράς της Ιστορίας. Η σωστή πλευρά 
της Ιστορίας είναι οι λαοί που αγωνίζονται να ζουν, να 
εργάζονται και να παράγουν σε συνθήκες ειρήνης τα προϊ-
όντα που θα καλύπτουν τις δικές τους ανάγκες και όχι τα 
κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων που είναι υπεύθυνοι για 
τη δυστυχία, τη φτώχεια και τους καταστρεπτικούς πολέ-
μους.

Αντιπροσωπεία της ΣΕΑ συναντήθηκε με τον υπουργό 
παρά τω πρωθυπουργώ κο Κοντογιώργη (ο Κος Μητσοτά-
κης ήταν στις Βρυξέλες για την συνάντηση κορυφής της 
ΕΕ). Ενημερώνοντας για τα αποτελέσματα της συνάντησης 
εκ μέρους της ΣΕΑ ο Δ. Κουμπούρης ανέφερε πως έγινε 
αναλυτική συζήτηση πάνω στο υπόμνημα, που η ΣΕΑ έχει 
θέσει στον πρωθυπουργό και σε όλους τους αρμόδιους 
υπουργούς, όπου παρουσιάστηκαν τα αιτήματα και τα επι-
χειρήματα γιατί πρέπει να λυθούν αυτά. Η αντιπροσωπεία 
ξεκαθάρισε πως δεν εντάσσει τα αιτήματα στη λογική των 
δημοσιονομικών αντοχών, αλλά στην λογική των κοινωνι-
κών αναγκών των συνταξιούχων. Ακόμα τόνισε πως «η 
απήχηση της συγκέντρωσης είναι πολύ μεγάλη… να δυνα-
μώσουμε τους αγώνες σε γενικό και τοπικό επίπεδο γιατί 
μας μετράνε».

Ο κος Κοντογιώργης είπε πως θα κάνει διαβούλευση με 
τους αρμόδιους υπουργούς (υγείας, εργασίας, οικονομίας) 
για να δοθούν απαντήσεις, ενώ θα υπάρξει συνεννόηση για 
συνάντηση με τον πρωθυπουργό

Αξίζει να αναφερθεί πως στη συγκέντρωση παρευρέθη-
κε ο ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας, που σε 
δήλωσή του τόνισε ότι «Βρισκόμαστε εδώ στο Σύνταγμα 
μαζί με τις συνταξιουχικές οργανώσεις για να διατρανώ-
σουμε την απόφασή μας για αγώνα, για να αυξηθούν οι 
συντάξεις, για να υπάρξει καταβολή της 13ης και 14ης 
σύνταξης, για να υπάρξει καταβολή όλων αυτών των παρα-
κρατηθέντων παρανόμως αναδρομικών, για κατάργηση της 
εισφοράς αλληλεγγύης και της εισφοράς Υγείας, για μέτρα 
για την υγεία, την περίθαλψη, την πρόνοια, τον κοινωνικό 
τουρισμό και τόσα άλλα. Στηρίζουμε όλα τα αιτήματα των 
ενωμένων συνταξιουχικών οργανώσεων της πατρίδας μας».
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Ο πόλεμος δεν μπορεί να κανονίζει το σήμερα, να 
χαράζει το αύριο. Οι λαοί μπορούν να τον αποτινά-

ξουν από τις πλάτες τους με την πάλη τους

Πανελλαδική Συγκέντρωση Συνταξιούχων 
στην Αθήνα 20 Μάρτη 2026

Οι συνταξιούχοι απαιτούμε να σταματήσει τώρα ο πόλεμος - Καμία 
εμπλοκή της Ελλάδας- Αυξήσεις στους μισθούς και στις συντάξεις - 

Να δοθούν τα δώρα μας- Μείωση της τιμής των βασικών αγαθών- 
Μέτρα προστασίας της υγείας και της ζωής μας

Της... σύνταξης
Επιπτώσεις του πολέμου 

στο λαϊκό βιοτικό επίπεδο
Κλαίνε και οδύρονται οι κυβερνητικοί προπαγανδιστι-

κοί και άλλοι θύλακες, προβληματίζονται και πονοκεφα-
λιάζουν για το κύμα ακρίβειας που προέκυψε σαν αποτέ-
λεσμα της στρατιωτικής επίθεσης των ΗΠΑ- Ισραήλ ενά-
ντια στο Ιράν. Και ψάχνουν οικονομικά γιατροσόφια για 
να απαλύνουν το χτύπημα που για πολλοστή φορά 
δέχεται το λαϊκό εισόδημα.

Γιατί ασφαλώς δεν είναι κάποιο νέο φαινόμενο η ακρί-
βεια, η εκτίναξη των τιμών των αγαθών και υπηρεσιών 
που έχει ανάγκη η λαϊκή οικογένεια. Το ζούμε όλα αυτά 
τα τελευταία 15-20 χρόνια με τις απανωτές κρίσεις που 
δημιουργεί και περνάει το καπιταλιστικό οικονομικό 
σύστημα. Ας θυμηθούμε. Ξέσπασμα οικονομικής κρίσης 
το 2008-2009. Όταν το εργατικό- λαϊκό βιοτικό επίπεδο 
δέχτηκε απανωτά χτυπήματα, που το γονάτισαν, με την 
εφαρμογή των τριών μνημονίων, που συνοδεύτηκαν από 
τα πρώτα μεγάλα ξεσπάσματα ακρίβειας. Ακολούθησε η 
κρίση της πανδημίας, που λειτούργησε σαν υπόβαθρο 
για το δεύτερο κύμα ακρίβειας, που επίσης συμπληρώθη-
κε με την εφαρμογή των ευρωπαϊκών κανόνων για την 
πλήρη απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας και το χρη-
ματιστήριό της, εκτοξεύοντας τις τιμές υπηρεσιών και 
αγαθών στον ουρανό. Τρίτη ήρθε η κρίση σαν αποτέλε-
σμα της έναρξης- διεξαγωγής του ρωσο-ουκρανικού 
πολέμου, που επέφερε μεγάλες ανατιμήσεις στα ήδη 
πανάκριβα εμπορεύματα. Και σήμερα έχουμε την τέταρ-
τη με αποτέλεσμα την επανάληψη της ίδιας κατάστασης, 
όπου οι τιμές των ορυκτών καυσίμων που σκαρφαλώνουν 
στα ύψη, ήδη συμπαρασύρουν τις τιμές των ειδών πλα-
τειάς λαϊκής κατανάλωσης.

Γνώριζαν άραγε οι κυβερνήσεις πως το ξέσπασμα και 
η εξάπλωση των πολεμικών αντιπαραθέσεων θα επέφερε 
σίγουρα αποτελέσματα όπως των απανωτών και μεγάλων 
ανατιμήσεων, της ασυγκράτητης ακρίβειας; Και για τις 
αιτίες αυτές μπορούσαν να προβάλουν και να ασκήσουν 
πολιτικές επιλογές που να εμποδίσουν τα φαινόμενα 
αυτά; Δηλαδή να εκφράσουν τις αντιθέσεις τους στο 
ξέσπασμα των πολεμικών συγκρούσεων, να υψώσουν 
τείχη αποτροπής τους; Τέτοια που θα καθιστούσαν και 
την έξαρση των προβλημάτων πολύ δυσκολότερη;

Και ασφαλώς γνώριζαν και βέβαια μπορούσαν. Έκα-
ναν κάτι στην κατεύθυνση αυτή; Όχι. Αντίθετα πήραν 
ενεργό μέρος στην πρόκληση αυτών των συγκρούσεων, 
στη δημιουργία των προϋποθέσεων για την εμφάνιση και 
έξαρση των φαινομένων ανατιμήσεων, εξακόντισης των 
τιμών αγαθών- υπηρεσιών, συμμετέχοντας με κάθε τρόπο 
στο έναυσμα και στην κλιμάκωση των πολέμων.

Γνώριζε η κυβέρνησή μας ότι οι εξελίξεις αυτές θα 
είχαν αυτά τα αποτελέσματα; Απολύτως, που θα ‘λεγε κι 
ο Βενιζέλος. Κι όμως προτίμησε να γίνει μέρος των παρα-
γόντων που προκάλεσαν τα σημερινά προβλήματα στο 
λαό, παρά να κρατήσει μια στάση αντιπαράθεσης με την 
πρόκληση πολεμικών συγκρούσεων, να γίνει παράγοντας 
ανάσχεσής στους. Ήταν η πρώτη μέσα στην ΕΕ που… 
κήρυξε τον πόλεμο στη Ρωσία, συμμετείχε με ιδιαίτερο 
ζήλο στην απόφαση για εφαρμογή του εμπάργκο στα 
φτηνά ρωσικά υγρά καύσιμα και στο φ.α. Γιατί από την 
άλλη είναι στη μέση και τα κέρδη. Των εφοπλιστών που 
βλέπουν, κατά δική τους ομολογία, τους πολέμους σαν 
μια μεγάλη ευκαιρία για την αποκόμιση πολλαπλάσιων 
κερδών. Των μεγαλοεπιχειρηματικών συμφερόντων που 
θεωρούν πως η συστράτευση με τα ιμπεριαλιστικά συμ-
φέροντα της από’ δω πλευράς θα τους ευνοήσει στα 
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συνέχεια από τη σελ. 1
σχέδιά τους για μια καλή συμμετοχή στο μοίρασμα του 
πλιάτσικου.

Όλοι αυτοί, με τη λογική του «μπρος στα κέρδη των 
ομίλων, τι είναι τα βάσανα του λαού», μας έριξαν, σαν 
μέρος των «παράπλευρων απωλειών», στο θυσιαστήριο 
του μακελειού. Έτσι, εκτός από τον κίνδυνο των πιθανών 
πολεμικών αντιποίνων στα κεφάλια μας, μας φορτώνουν 
και «τα σπασμένα» των οικονομικών επιπτώσεων των 
πολέμων, όπως αυτές εκφράζονται με τις αναταράξεις 
των αγορών, τις αυξήσεις των τιμών των ενεργειακών 
προϊόντων και αγαθών λαϊκής κατανάλωσης.

Ξαναμετράμε λοιπόν τις τιμές της βενζίνης, του πετρε-
λαίου θέρμανσης, του ηλεκτρικού ρεύματος, τα νούμερα 
στα ταμπελάκια στα ράφια των σούπερ- μάρκετ να αλλά-
ζουν κάθε μέρα με σταθερή ανοδική πορεία, όπου για 
ορισμένα βασικά διατροφικά προϊόντα ξεπερνούν το 
10%. Την ίδια ώρα που οι συντάξεις παραμένουν παγω-
μένες με τις «αυξήσεις» του 1,2- 2,4%, που δόθηκαν πριν 
τις ανατροπές που προκαλεί ο πόλεμος στο Ιράν. Με τις 
προαναγγελθείσες «αυξήσεις» του κατώτατου μισθού 
στα ίδια ποσοστά απάτης από τον Απρίλη.

Πως απαντάει η κυβέρνηση στην ραγδαία αυτή επιδεί-
νωση του βιοτικού μας επιπέδου; Με γελοιότητες τύπου 
pass, δήθεν επιβολή πλαφόν στις τιμές καυσίμων πάντα 
στη λογική «οι δημοσιονομικοί στόχοι είναι συγκεκριμέ-
νοι. Τα περιθώρια και αυτά είναι συγκεκριμένα, και 
προφανώς δεν είναι ότι περισσεύουν χρήματα», όπως 
είπε ο πρωθυπουργός. Αρνούμενη παράλληλα να ικανο-
ποιήσει το παλλαϊκό αίτημα για κατάργηση του ΦΠΑ στα 
είδη πρώτης ανάγκης, του ΕΦΚ στα καύσιμα, που είναι οι 
κύριοι παράγοντες διαμόρφωσης του συστήματος 
ληστείας και αισχροκέρδειας σε βάρος του εργατικού- 
λαϊκού εισοδήματος μαζί με την κερδοφορία των επιχει-
ρήσεων.

Ε λοιπόν θα το ξαναπούμε. Οι πόλεμοί τους δεν 
είναι πόλεμοί μας. Αρνούμαστε τα «εθνικά» τους συμ-
φέροντα, γιατί είναι ξένα προς τα δικά μας. Κι αντί να 
πολεμάμε στο πλευρό τους, υψώνουμε τα δικά μας 
πολεμικά τείχη κόντρα στις δικές τους κερδοσκοπικές 
επιδρομές σε βάρος μας. Και διεκδικούμε πρώτον 
άμεση απεμπλοκή κάθε είδους της χώρας μας από τις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις, από τις συμμαχίες των 
καταστροφών, αγωνιζόμαστε να ξεκουμπιστούν οι 
βάσεις των αμερικανών και του ΝΑΤΟ και δεύτερον την 
λήψη άμεσων μέτρων πραγματικής στήριξης του λαϊ-
κού εισοδήματος απέναντι στις ανατιμήσεις και την 
ακρίβεια.

Της... σύνταξης
Επιπτώσεις του πολέμου 

στο λαϊκό βιοτικό επίπεδο

Συναγερμός: αρπάζουν
τα αποθεματικά και τις 

καταθέσεις μας
Ξεκίνησε η συζήτηση στο ευρωκοινοβούλιο για την 

αρπαγή των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων 
και των καταθέσεων των λαϊκών νοικοκυριών- όσα μπο-
ρούν να έχουν- και την απόδοσή τους στα ευρωπαϊκά 
μονοπώλια και στις τράπεζες, μέσω της «Ένωσης Αποτα-
μιεύσεων και Επενδύσεων», που έχει δημιουργηθεί. Τα 
ποσά, που ανέρχονται στο ύψος των 10 τρισεκατομμυρί-
ων ευρώ(!!!), η Ένωση θα τα παραδίδει στους κάθε 
λογής επενδυτές, ειδικά της πολεμικής οικονομίας, στις 
τράπεζες και στα funds για να ενισχυθεί η επιχειρηματι-
κότητα και κερδοφορία τους με τσάμπα, ζεστό χρήμα.

Έχουμε ξαναναφερθεί στο ζήτημα, όταν πρωτοβγήκε 
στην επιφάνεια σαν πρόθεση- απόφαση της Κομισιόν, 
προειδοποιήσαμε για την προκλητική, αντιδραστική και 
καταστρεπτική για το λαϊκό βιοτικό εισόδημα αυτή προο-
πτική, που οδηγεί σε άμεσο κίνδυνο απώλειας των λαϊ-
κών περιουσιακών στοιχείων, που είναι συσσωρευμένα 
σαν αποταμιεύσεις από τους κόπους μιας ζωής είτε στα 
ταμεία, είτε στις τράπεζες.

Έτσι, με τον ευρωενωσιακό αντιδημοκρατικό τσα-
μπουκά των αφεντικών, οι καλοπληρωμένοι υπάλληλοι 
των αφεντικών και των λόμπι, θα αποφασίσουν στο ευρω-
κοινοβούλιο, σ’ αυτό το απαύγασμα της ευρωπαϊκής… 
δημοκρατίας, όπου λαμβάνονται οι πιο αντιδημοκρατι-
κές, αντιλαϊκές αποφάσεις, να μας αρπάξουν τα λεφτά 
μας, τα λεφτοδάση, που έχει δημιουργήσει η εργασία 
δεκάδων χρόνων εκατομμυρίων εργαζόμενων, χωρίς να 
μας ρωτήσουν, αγνοώντας και αδιαφορώντας πλήρως 
για τη δική μας γνώμη. Το έχουν δηλώσει ξεκάθαρα οι 
ευρωπαίοι αξιωματούχοι. Δεν μπορούν να κάθονται ανα-
ξιοποίητα τα τεράστια αυτά ποσά στα ταμεία και στις 
τράπεζες, χωρίς να πέφτουν στην αγορά και στις επενδύ-
σεις στους κλάδους που αποφασίζουν τα ευρωπαϊκά 
μονοπώλια, η Κομισιόν και οι κυβερνήσεις όλες. Και οι 
«δεξιές» και οι «αριστερές» και οι διάφορες άλλες παραλ-
λαγές και προσμίξεις τους.

Οι ανάγκες της πολεμικής οικονομίας και γενικότερα η 
αντιπαράθεση με τις ΗΠΑ- Κίνα για μια καλύτερη θέση 
στον παγκόσμιο ιμπεριαλιστικό ανταγωνισμό απαιτούν 
χρήμα. Που δεν θα είναι πληθωριστικό, δεν θα είναι υπό 
τον ελεγχόμενο σκεπτικισμό των μονοπωλίων αν θα 
ρισκάρουν τα δικά τους κεφάλαια, αλλά ανήκει στα 
«κορόιδα». Που δεν υπάρχει δισταγμός για το ρισκάρι-
σμά τους, για τη πιθανότητα χασούρας τους. Αν χαθούν 
και μερικές εκατοντάδες δισεκατομμύρια από αυτά, οι 
ασφαλισμένοι, οι συνταξιούχοι, οι μικροκαταθέτες θα τα 
χάσουν. Και τι έγινε. Θα αποφέρουν κέρδη στο κεφάλαιο; 
Θα αποφέρουν. Ε αυτή είναι η ουσία κι όλα τα άλλα είναι 
περιττολογίες.

Κι αν χρειαστεί να περικοπούν κι άλλο οι συντάξεις 
πάλι τι έγινε. Η ανταγωνιστικότητα και η κερδοφορία 
προέχουν, το πώς θα τα βγάλουμε πέρας τον στρατιωτι-
κό πόλεμο με τη Ρωσία, με τον οικονομικό πόλεμο με την 
Κίνα και τις ΗΠΑ προέχει.

Όσον αφορά εμάς λοιπόν τι προοπτικές ανοίγει αυτή 
η απόφαση της ΕΕ; Τι «λεφτόδεντρα» αυτού του είδους 
υπάρχουν εδώ; Έχουμε τον ΕΦΚΑ, το ΤΕΚΑ, τον ΑΚΑΓΕ, 
τον ΕΟΠΥΥ, όπου έχουν δημιουργηθεί αποθεματικά 
δεκάδων δισεκατομμυρίων. Αυτά θα βρεθούν στο μάτι 
του κυκλώνα της επενδυτικής εφόρμησης των αρπακτι-
κών της επιχειρηματικότητας. Θα μας τα κλέψουν, θα τα 
βουτήξουν για να τα τζογάρουν στις επενδύσεις τους. 
Για να ενισχύσουν, χρηματοδοτήσουν τα εργοστάσια 
κατασκευής όπλων και άλλων παραγώγων σχετικών με 
τον πόλεμο, αλλά και για την επέκταση της πράσινης 
ενέργειας (περισσότερες ΑΠΕ, πυρηνικές μονάδες, εκμε-
τάλλευση κοιτασμάτων φ.α. από την Chevron κ.α.).

Κατά τα άλλα οι κυβερνήσεις κάθε απόχρωσης θα μας 
επαναλαμβάνουν μονότονα πως «δεν υπάρχουν λεφτά», 
απαντώντας στα αιτήματά μας. Βέβαια δεν θα υπάρχουν 
κάποια στιγμή, αφού θα έχουν αδειάσει τα ταμεία των… 
ταμείων!!

Απευθυνόμενοι προς την κυβέρνηση την προειδοποι-
ούμε να μην τολμήσει να βάλει χέρι στα δικά μας ταμεια-
κά αποθέματα. Εμείς οι συνταξιούχοι δεν πρόκειται να 
δεχτούμε αδιαμαρτύρητα, χωρίς να δώσουμε αγώνες 
αποτροπής της αποτρόπαιας αυτής μεθόδευσης της 
αρπαγής των αποθεματικών των ταμείων μας, της κλο-
πής των λίγων που έχουμε σαν αποκούμπι στις τράπεζες, 
της σφαγής μας.

Καλούμε τους συνταξιούχους να βρίσκονται σε επιφυ-
λακή και εγρήγορση.

24ωρη απεργία των νοσοκο-
μειακών γιατρών-συγκέντρω-

ση στο υπουργείο υγείας

Απεργία πραγματοποίησαν οι νοσοκομειακοί για-
τροί για άλλη μια φορά με απόφαση της ΟΕΝΓΕ την 
Τετάρτη 18/3, διεκδικώντας τα αιτήματά τους, που 
έχουν να κάνουν με την τραγική κατάσταση, την υπο-
χρηματοδότηση και υποστελέχωση των δημόσιων 
νοσοκομείων, αλλά και μισθολογικά, συνθηκών εργα-
σίας κ.α. Συγκέντρωση έξω από το υπουργείο έγινε 
από τους απεργούς όπου οι ομιλητές (πρόεδροι των 
ΟΕΝΓΕ και ΕΙΝΑΠ) κατήγγειλαν την κατάσταση αυτή, 
την ηγεσία του υπουργείου που προσπαθεί να εξωρα-
ΐσει την κατάσταση «κόβοντας κορδέλες». Τόνισαν 
πως «το κράτος απαιτεί από τους γιατρούς να καλύ-
πτουν τα κενά ενός υποστελεχωμένου συστήματος 
υγείας, αλλά δεν πληρώνει καν όσα δουλεύουμε… δεν 
έχει πληρώσει ακόμα τις εφημερίες του Γενάρη, ενώ 
το σύστημα υγείας λειτουργεί πλέον οριακά… Για τις 
ανάγκες των υγειονομικών, τους μισθούς, τα εργασια-
κά δικαιώματα υπάρχει ταβάνι, υπάρχουν δημοσιονο-
μικά όρια». Κάλεσαν σε «συνέχιση του αγώνα κόντρα 
και χωρίς υποταγή, στοίχιση στις αγωνίες και τις επιδι-
ώξεις του κεφαλαίου και των ιμπεριαλιστών. Για 
αυτούς το κράτος ήταν πάντα απλόχερο…».

Και βέβαια ο Γεωργιάδης αρνήθηκε να δεχτεί την 
αντιπροσωπεία της ΟΕΝΓΕ για να συζητήσει τα προ-
βλήματα μαζί της, δείχνοντας για άλλη μια φορά το 
αντιδραστικό πρόσωπό του.

Οι γιατροί συνεχίζουν με νέες αγωνιστικές δράσεις 
(24ωρη απεργία στην περιφέρεια, στάσεις εργασίας, 
συγκεντρώσεις σε νοσοκομεία και ΥΠΕ) σε όλη τη 
χώρα με αποφάσεις των τοπικών ενώσεών τους.

1 Μάρτη συγκέντρωση στην 
πρεσβεία των ΗΠΑ

Μεγάλη συγκέντρωση πραγματοποίησαν συνδικάτα 
και φορείς του λαϊκού κινήματος την 1 Μάρτη έξω από 
την πρεσβεία των ΗΠΑ, με προσυγκέντρωση στο Πάρκο 
Ελευθερίας, με πρωτοβουλία του ΠΑΜΕ. Χιλιάδες εργα-
ζομένων- λαού διαδήλωσαν την έντονη καταδίκη και 
καταγγελία τους ενάντια στον πόλεμο που εξαπέλυσαν 
ΗΠΑ- Ισραήλ ενάντια στο Ιράν, σαν ένα ακόμα έγκλημα 
σε βάρος ενός λαού, μιας χώρας ανεξάρτητης, με δικαι-
ολογία ανυπόστατους, προκλητικούς, ψευδείς, βρώμι-
κους ισχυρισμούς για τα πυρηνικά όπλα του Ιράν, για τη 
δημοκρατία του, για την απελευθέρωση του λαού της 
χώρας αυτής και άλλα τέτοια πρόστυχα επιχειρήματα, 
που επιστράτευσαν οι δολοφόνοι των λαών, κοροϊδεύο-
ντας την παγκόσμια κοινή γνώμη, που εκφράζει την 
πλήρη αντίθεσή της με την ενέργεια αυτή.

Τα συνθήματα «Οι ιμπεριαλιστές τη γη ξαναμοιρά-
ζουν- με των λαών το αίμα τα σύνορα χαράζουν», «Στον 
ιμπεριαλισμό καμιά υποταγή- η μόνη υπερδύναμη είναι οι 
λαοί», «Καμιά συμμετοχή, καμία εμπλοκή- έξω το ΝΑΤΟ 
κι οι Αμερικανοί» έδωσαν τον τόνο και τον χαρακτήρα της 
συγκέντρωσης, στέλνοντας το μήνυμα πως η εργατική 
τάξη, ο ελληνικός λαός δεν πρόκειται να σταματήσουν 
την διεθνιστική τους δράση ενάντια στους ιμπεριαλιστι-
κούς πολέμους.

28 Φλεβάρη 3 χρόνια Τέμπη

Το έγκλημα δεν πρόκειται να ξεχαστεί. Δε θα το επιτρέψει το 
εργατικό και λαϊκό κίνημα. Αυτό που κάθε μέρα μετράει «Τέμπη» 
στους χώρους ή στις ώρες εργασίας, στα πεζοδρόμια της έλλει-
ψης ασθενοφόρων, κλινικών και γιατρών στα νοσοκομεία, στις 
πλημμύρες των βροχών και στις πυρκαγιές των δασών. Που δεν 
ξέρει πότε θα θρηνήσει «Τέμπη» πάλι στο σιδηρόδρομο, στον 
αέρα, στα καζάνια στο Πέραμα και στον Ασπρόπυργο, με φέρε-
τρα ελλήνων ναυτικών και ελλήνων στρατιωτών να γυρίζουν 
πίσω από τα πολεμικά πεδία μαχών των ιμπεριαλιστών

Οι εκατοντάδες χιλιάδες λαού, εργαζομένων, νεολαίας που 
πάλι γέμισαν τους δρόμους και τις πλατείες σε όλες τις πόλεις 
στις 28 Φλεβάρη, στην τρίχρονη επέτειο από την τραγωδία, 
ανταποκρινόμενοι στα κάλεσμα των συνδικάτων και του Συλλό-
γου συγγενών των θυμάτων, έστειλαν αυτό το διπλό μήνυμα: 
Δεν ξεχνάμε, δεν συγχωράμε, απαιτούμε πλήρη διαλεύκανση 
της υπόθεσης, δικαιοσύνη για τα θύματα, απόδοση όλων των 
ευθυνών σε πολιτικά και επιχειρησιακά πρόσωπα, σε όποιο επί-
πεδο κι αν βρίσκονται. Παλεύουμε για να μην υπάρξουν ξανά 
Τέμπη. Για να ανατραπεί η πολιτική που γεννά καθημερινά νέα 
εγκλήματα, για να μπει στο επίκεντρο η ζωή και να φύγει το 
κέρδος, που όσο θα καθορίζει τις ζωές των πολλών, θα ζούμε σε 
διαρκή «Τέμπη».
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Συνάντηση της ΣΕΑ με την 
υπουργό εργασίας

Εδέησε η κα υπουργός Κεραμέως να δεχτεί σε 
συνάντηση αντιπροσωπεία της ΣΕΑ στις 16/3 για να 
γίνει συζήτηση για τα αιτήματα των συνταξιούχων. 
Όπου η κα υπουργός δεν είχε να πει κάτι συγκεκρι-
μένο επ’ αυτών, αλλά επέλεξε να κρυφτεί πίσω από 
το υπουργείο εθν. Οικονομίας, που μόνο αυτό έχει 
την ικανότητα και δυνατότητα να εκτιμήσει τις οικο-
νομικές πλευρές των αιτημάτων και να απαντήσει 
επί της ουσίας.

Έτσι η συνάντηση- συζήτηση δεν είχε αποτέλε-
σμα. Βέβαια η ΣΕΑ θα συναντηθεί και με τον 
υπουργό εθν. Οικονομίας και θα απαιτήσει απαντή-
σεις, αλλά και κύρια με τον πρωθυπουργό, ο οποί-
ος έχει την κύρια ευθύνη για την κυβερνητική πολι-
τική και όσον αφορά στο συνταξιοδοτικό.

Συνταξιοδοτικά
1) Το ΣτΕ για προσφυγές συνταξιούχων
Άλλη μια απόφαση του ΣτΕ πέταξε στα σκουπί-

δια προσφυγές που είχαν κάνει συνταξιούχοι του 
δημοσίου για τις περικοπές που κι αυτοί υπέστησαν 
στις συντάξεις τους. Το ΣτΕ απέρριψε τις προσφυ-
γές και το αίτημα για επανόρθωση της αδικίας.

2) Οι επικουρικές στο «περιμένετε»
Κάθε τόσο ο ΕΦΚΑ και το υπουργείο εργασίας 

ανακοινώνουν το τέλος της δοκιμασίας των αναμε-
νόντων την έκδοση των επικουρικών συντάξεών 
τους, ότι τελειώνει το μαρτύριο, λύνεται το πρόβλη-
μα, μηδενίζεται η λίστα αναμονής κλπ. Σε πείσμα 
όλων αυτών εκκρεμεί ακόμα η απόφαση, έκδοση 
και απονομή επικουρικών σε περίπου 40.000 δικαι-
ούχους.

Έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ: 
φτώχεια και των γονέων

Πριν λίγο καιρό το ινστιτούτο δημοσίευσε τα 
αποτελέσματα της έρευνάς του για το βιοτικό επί-
πεδο των λαϊκών νοικοκυριών, το εισόδημα και τις 
δαπάνες διαβίωσής τους για το 2025. Τι βγάζει σαν 
συμπέρασμα η έρευνα; Πως η φτώχεια των εργαζό-
μενων και του λαού είναι σε πολύ μεγάλο ποσοστό 
μια «κανονικότητα», στην οποία θέλουν να μας 
κάνουν με το ζόρι να συνηθίσουμε. Τι κατέγραψαν 
τα στοιχεία:

- για 6 στα 10 νοικοκυριά το εισόδημα δεν 
επαρκεί και αυτό καλύπτει κατά μέσο όρο μόλις 
18 μέρες το μήνα

- το 54% αναγκάζεται να κάνει περικοπές για 
να καλύψει βασικές ανάγκες

- το 12,1% δηλώνει ότι τα εισοδήματά του δεν 
επαρκούν ούτε για τα απολύτως αναγκαία

- το 55,7% των νοικοκυριών δεν μπορεί ή 
δυσκολεύεται πολύ να αντιμετωπίσει ένα έκτακτο 
έξοδο ύψους 500 ευρώ

- Το ποσοστό των νοικοκυριών που το εισόδη-
μά τους τελειώνει πριν το τέλος του μήνα αυξήθη-
κε για το 2025 στο 62,1% έναντι 60% το 2024

- το ποσοστό των νοικοκυριών που δεν κατα-
φέρνουν να αποταμιεύσουν αυξήθηκε στο 83,5% 
έναντι 81,6% το 2024. Μάλιστα η αδυναμία αυτή 
είναι πλήρης για οικογενειακό εισόδημα έως 
18.000 ευρώ, χτυπώντας όμως και αρκετά που το 
εισόδημα φτάνει τα 30.000 ευρώ

- το ποσοστό όσων φοβούνται ότι ενδέχεται να 
χάσουν κάποια στιγμή το σπίτι τους λόγω αδυνα-
μίας πληρωμής των υποχρεώσεών τους προς το 
Δημόσιο ή τις τράπεζες παραμένει υψηλό (14%)

- Το δε ποσοστό όσων εκτιμούν ότι την επόμε-
νη χρονιά είναι πιο πιθανό να χειροτερέψει η 
οικονομική τους κατάσταση ανήλθε στο 49,8%, 
από 40,8% το 2024

Πως απαντά η κυβέρνηση απέναντι στα τραντα-
χτά αυτά στοιχεία, αποκαλυπτικά για τα τραγικά 
αποτελέσματα της πολιτικής της για τους εργαζό-
μενους και το λαό; Προσφεύγοντας στην… αισιο-
δοξία της, που είναι ίσως η μόνη που έχει αυτό 
αίσθημα για το σήμερα και το αύριο των απλών 
ανθρώπων. Βομβαρδίζοντάς μας κάθε τόσο με τα 
στοιχεία για την ανάπτυξη, την αύξηση του ΑΕΠ, τη 
μείωση του χρέους, τα δημοσιονομικά πλεονάσμα-
τα και τις άλλες επιτυχίες της σε οικονομικό επίπε-
δο κλπ, που για τους απλούς ανθρώπους οι οποίοι 
βιώνουν αυτή την άσχημα κατάσταση είναι κενά 
περιεχομένου και ουσίας, σε τελευταία ανάλυση 
δεν τους αφορούν. Γιατί και τα στοιχεία αυτά απο-
δείχνουν πως η ανάπτυξη δεν είναι για το λαό, η 
αύξηση του ΑΕΠ δεν αφορά το λαό, οι οικονομικές 
επιτυχίες δεν έχουν καμία θετική αντανάκλαση στο 
λαϊκό βιοτικό επίπεδο.

Δεν θα αποδεχτούμε άρα την κανονικότητα της 
φτώχειας και της μιζέριας στην οποία μας έχουν 
ρίξει οι κυβερνώντες και τα πλούσια αφεντικά 
τους. Θα συνεχίσουμε τους αγώνες μας για την 
βελτίωση της ζωής μας, αλλά και για την ανατρο-
πή της αντεργατικής, αντιλαϊκής πολιτικής.

Ακρίβεια και λαϊκό εισόδημα
Σαν συνέχεια των παραπάνω μπορούμε να εκτι-

μήσουμε τα εξής:
Το τεράστιο κύμα ακρίβειας, που εδώ και λίγα 

χρόνια έχει ενσκύψει σαν τσουνάμι κυριολεκτικά 
πάνω στο λαϊκό εισόδημα, έχοντας μάλιστα σαν 
κύριο στόχο τα απολύτως αναγκαία για την λαϊκή 
οικογένεια αγαθά και υπηρεσίες- τρόφιμα, δαπάνες 
στέγασης, ρεύμα, θέρμανση, υγεία-, δεν φαίνεται 
να έχει τέλος, αφού οι πρόσφατες εξελίξεις με το 
ξέσπασμα του πολέμου στη Μ. Ανατολή και την 
αναταραχή στις τιμές των καυσίμων κάνουν την 
κατάσταση ακόμα πιο δύσκολη.

Οι αυξήσεις στα τρόφιμα συνολικά έχουν ένα 
σταθερό επίπεδο ανοδικών τάσεων γύρω στο 10%. 
Αν υπολογίσουμε πως, σύμφωνα με τις έρευνες 
που απανωτά γίνονται για το θέμα της ακρίβειας, 
αυτά τα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης απορ-
ροφούν σχεδόν το σύνολο του οικογενειακού εισο-
δήματος, μπορούμε να καταλήξουμε πως αυτό 
χάνει όλο και περισσότερο την δύναμή του να 
συντηρεί μια οικογένεια.

Και συνολικά: σούπερ μάρκετ, λαϊκή αγορά- τρό-
φιμα, λογαριασμοί ρεύματος, τηλεφώνου, νερού, 
θέρμανση, καύσιμα κίνησης, νοίκια, άλλα οικιακά 
και ατομικά έξοδα (καθαριότητα, συντήρηση) οι 
τιμές είναι ασυγκράτητες. Ειδικά στα είδη σούπερ 
μάρκετ δεν προλαβαίνουμε να μετράμε ανατιμή-
σεις. Κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα. Είναι 
απρόβλεπτες για τον απλό άνθρωπο, που ξαφνιάζε-
ται κάθε μέρα με τις απανωτές αλλαγές.

Έτσι καταντάει ανέκδοτο η προσπάθεια της 
κυβέρνησης να μας πείσει ότι με τις λεγόμενες 
αυξήσεις του 2,4% στις συντάξεις θα καταφέρουμε 
οι συνταξιούχοι να τα βγάλουμε πέρα με το τσου-
νάμι. Οι εργαζόμενοι με το αντίστοιχο ποσοστό… 
αύξησης που θα δοθεί στους μισθούς από 1η Απρί-
λη θα έχουν το ίδιο αποτέλεσμα.

Και μάλιστα η επιχείρηση εξαπάτησης και καθη-
συχασμού, με τον πόλεμο να συνεχίζεται, να βαθαί-
νει και να απλώνεται σε νέες περιοχές, καταντάει 
γελοία, όταν παράλληλα όλα σχεδόν τα κέντρα 
εκτιμήσεων, μετρήσεων και προβλέψεων των ιμπε-
ριαλιστικών μηχανισμών και φορέων μιλάνε για 
χειροτέρευση της κατάστασης. Όταν η πιθανότητα 
μιας νέας, πιο έντονης οικονομικής κρίσης ανά 
πάσα στιγμή μπορεί να μετατραπεί σε βεβαιότητα.

Από όλες τις πλευρές προβάλλει το αίτημα, ο 
στόχος, η ανάγκη: δυνάμωμα της πάλης, του 
αγώνα για σωτηρία του λαού στο επίπεδο του εισο-
δήματος. Για πραγματικές αυξήσεις στις συντά-
ξεις. Για μέτρα κατά της ακρίβειας. Για κατάργηση 
των άδικων, αντιλαϊκών φόρων. Για ΣΣΕ που να 
εξασφαλίζουν αξιοπρεπείς μισθούς και συνθήκες 
εργασίας με προστασία και ασφάλεια. Για δημόσια- 
δωρεάν υγεία, παιδεία, πρόνοια.

Και φυσικά άμεση απεμπλοκή από τους πολέ-
μους των ιμπεριαλιστών. Για μια χώρα ελεύθερη 
από δεσμεύσεις που θυσιάζουν τη ζωή του λαού 
στο βωμό των μεγάλων μονοπωλιακών συμφερό-
ντων.

Που αλλού υπάρχουν λεφτά
Τα κέρδη τους ανακοίνωσαν οι τράπεζες για το 

2025, όπου καταγράφουν νέο ρεκόρ κερδοφορί-
ας, με τα καθαρά κέρδη να αγγίζουν τα 4,7 δισ. 
ευρώ, ξεπερνώντας τα 4,3 δισ. ευρώ του 2024. Από 
πού προέρχονται τα έσοδα που γεννούν αυτά τα 
καθαρά κέρδη;
1) Από επιτόκια, δηλαδή από την καθαρή ληστεία 

των συναλλασσόμενων μαζί τους σημείωσαν 
έσοδα 8,1 δισ. ευρώ.

2) από προμήθειες, την άλλη ληστρική επιχείρηση, 
κατά την οποία με το που θα πεις «καλημέρα 
τράπεζα» σε έχει χρεώσει, 2,3 δισ. ευρώ.

3) διάφορα άλλα χρηματοοικονομικά έσοδα 350 
εκατ. ευρώ.
Σύνολο 10,750 δισ. ευρώ. Που θα πάνε αυτά; 

Σαν κέρδη, ποσοστό των εσόδων, θα κατευθυνθούν 
στους μετόχους, στους οποίους θα μοιραστούν 2,5 
δισ. ευρώ(!!!), δηλαδή το 53% των καθαρών κερ-
δών. Τα οποία μάλιστα με βάση τη νομοθεσία ΝΔ- 
ΣΥΡΙΖΑ- ΝΔ για την φορολόγηση των μερισμάτων 
από τέτοιου είδους μπίζνες, θα φορολογηθούν 
με… 5%!!!!! Όταν η φορολόγηση του εργάτη, 
αγρότη, μικροέμπορου, συνταξιούχου ξεκινάει από 
9% στα 10.000 ευρώ εισόδημα και φτάνει στο 26% 
για εισόδημα μέχρι 30.000.

Κράτος δικαίου καταμερισμού των οικονομικών 
βαρών λέγεται αυτό!!

Λεφτά υπάρχουν 

και είναι πολλά.

Δώστε αυξήσεις 

στους μισθούς και 

στις συντάξεις

Πριν διαλύσουν αυτοί το 
ΝΑΤΟ, να βγούμε εμείς 

από αυτό.
Πριν μας πετάξουν 

έξω από την «ισχυρή»» 
ΕΕ τους, να φύγουμε 

εμείς από αυτή

Η ακρίβεια για το 

λαό σημαίνει 

κέρδη για τους 

επιχειρηματίες



ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΕΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 28 ΦΛΕΒΑΡΗ

25/2/2026
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ 3 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ

Στις 28 Φλεβάρη συμπληρώνονται 3 χρόνια από το προδιαγεγραμμένο έγκλημα στα Τέμπη, που  στοίχισε τη ζωή σε 57 συνανθρώπους μας 
και συντάραξε το σύνολο του ελληνικού λαού και κόστισε σε δεκάδες συνταξιούχους την απώλεια παιδιών και εγγονιών.

Δεν θα συνηθίσουμε το έγκλημα των Τεμπών, τη δολοφονία των εργατριών στη «Βιολάντα», δεν ξεχνάμε τη Μάνδρα, το Μάτι. Δεν δεχόμα-
στε σαν κανονικότητα τα καθημερινά εργατικά «ατυχήματα» στους χώρους δουλειάς- κάτεργα, όπου σκοτώνονται ή σακατεύονται εργάτες 
και εργάτριες με ευθύνη των κυβερνήσεων και των εργοδοτών. Δεν δεχόμαστε συνάδελφοι μας συνταξιούχοι να χάνουν τη ζωή τους σε 
εργοτάξια δουλεύοντας μετά την συνταξιοδότησή τους, στα 70 χρόνια τους, για να συμπληρώσουν τις συντάξεις πείνας. Δεν μπορούμε να 
ανεχτούμε την πολιτική που προετοιμάζει τα νέα Τέμπη στον αέρα, με την τραγική κατάσταση που υπάρχει στις αερομεταφορές και στην 
ακτοπλοΐα, όπως προειδοποιούν οι εργαζόμενοι.

Για το έγκλημα στα Τέμπη δεν έφταιγε ούτε «ένας άνθρωπος», ούτε «η κακιά στιγμή». Υπεύθυνοι είναι οι αποφάσεις και εντολές της Ευρ. 
Ένωσης για τη διάλυση και ιδιωτικοποίηση του δημόσιου σιδηροδρομικού δικτύου, η κυβερνητική πολιτική που εφάρμοσε αυτές τις επιλο-
γές, η ανάγκη των μονοπωλιακών ομίλων για μεγαλύτερα κέρδη, σε βάρος της ασφάλειας επιβατών και εργαζομένων. Αυτοί είναι οι παρά-
γοντες που πρέπει οι εργαζόμενοι, οι συνταξιούχοι, ο λαός να αντιπαλέψουμε.

Καλούμε όλα τα Σωματεία συνταξιούχων σε όλη τη χώρα να συμμετέχουν μαζικά, αγωνιστικά στις συγκεντρώσεις που οργανώνουν τα Συν-
δικάτα και οι λαϊκοί φορείς, ο Σύλλογος Συγγενών Θυμάτων Τεμπών στις 28/2/2026.

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ
Τρίτη 10/03/2026

Κάλεσμα απηύθυναν τα σωματεία του νομού στους 
συνταξιούχους για την πραγματοποίηση συγκέντρωσης 
στο νοσοκομείο Άμφισσας αναδείχνοντας τα μεγάλα προ-
βλήματα, τις ελλείψεις- ειδικά σε ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό- που υπάρχουν στο νομό συνολικά (νοσοκο-
μείο και ΚΥ) και προβάλλοντας τα αιτήματα για την λήψη 
άμεσων μέτρων για την βελτίωση της κατάστασης.

Στο κάλεσμα ανταποκρίθηκαν μαζικά οι συνταξιούχοι, 
ενώ την συμπαράστασή τους εκδήλωσαν με την παρου-
σία και τους χαιρετισμούς στους η πρόεδρος του Εργατι-
κού Κέντρου και η γραμματέας του Συλλόγου Εργαζομέ-
νων Νοσοκομείου.

Στη συγκέντρωση καταγγέλθηκαν οι πολιτικές για την 
υγεία και τις συντάξεις, που ρίχνουν τους συνταξιούχους 
στην ανέχεια, αφού οι συντάξεις τελειώνουν στα μισά του 
μήνα, ενώ υποχρεώνονται να βάλουν το χέρι στην τσέπη 
για την υγεία τους.

Στο πλαίσιο αυτό οι διοικήσεις των σωματείων κάλεσαν 
να δυναμώσει ο αγώνας απέναντι στην πολιτική που 
εφαρμόζει η κυβέρνηση, ακολουθώντας τα βήματα των 
προκατόχων της, που αντί να στελεχώσει τα νοσοκομεία 
και τα κέντρα υγείας με όλο το απαραίτητο προσωπικό, 
με όλο το σύγχρονο εξοπλισμό για να καλύπτουν τις ανά-
γκες των ασθενών, προχωρά σταθερά την ιδιωτική - επι-
χειρηματική λειτουργία των νοσοκομείων, κλείνοντας την 
πόρτα σε όποιον δεν έχει να πληρώσει.

ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ
Επιστολή απέστειλε η Ένωση προς το Δ.Σ.του Τρίγκει-

ου Θεραπευτήριου Χρόνιων Παθήσεων Ιτέας επιστολή, 
στην οποία επισημαίνει τα προβλήματα που έχουν δημι-
ουργηθεί σε χαμηλοσυνταξιούχους στη συμμετοχή τους 
στις πρόνοιες και παρεχόμενες υπηρεσίες του ιδρύμα-
τος, αφού μπαίνουν εισοδηματικά κριτήρια, που για πολ-
λούς είναι απαγορευτικά.

Η επιστολή καταλήγει στην επισήμανση της ανάγκης 
το ίδρυμα «να γίνει προσιτό στους έχοντες ανάγκη συναν-
θρώπους μας ανεξάρτητα από την οικονομική τους κατά-
σταση, γιατί πρωτίστως αυτοί έχουν ανάγκη περίθαλ-
ψης… να ξανά-λειτουργήσει ως αποκλειστικά κρατική 
δομή,».

ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Η Ένωση συμμετείχε στην κινητοποίηση που οργάνω-

σε το σωματείο εργαζομένων ΠΑΓΝΗ για την ΜΕΘ παί-
δων την Παρασκευή 6 Μάρτη έξω από την 7η ΥΠΕ.

Στο ΔΤ αναφέρει πως «οι εργαζόμενοι έχουν καταγγεί-
λει επανειλημμένα τα προβλήματα λειτουργίας στη ΜΕΘ 
Παίδων του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου, με 
τις απαράδεκτες υποχρεωτικές μετακινήσεις νοσηλευ-
τών, ιατρών για να καλύψουν, την επικίνδυνη υποστελέ-
χωση.

Δεν δεχόμαστε από την μια να δίνονται δισεκατομμύ-
ρια για τους πολεμικούς σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ, για την 
αγορά υπερσύγχρονων όπλων, που δεν έχουν καμία 
σχέση με την άμυνα της χώρας και από την άλλη, τα 
δημόσια νοσοκομεία να παραμένουν χωρίς γιατρούς και 
νοσηλευτικό προσωπικό, να μην ενδιαφέρονται για την 
υγεία μας και των παιδιών μας».

Επίσης η Ένωση συμμετείχε στην παρέμβαση διαμαρ-
τυρίας των εργαζομένων του ΕΦΚΑ, με αφορμή την επί-
σκεψη του προέδρου του e- ΕΦΚΑ στο Ηράκλειο, εκφρά-
ζοντας την συμπαράστασή της στους εργαζόμενους του 
ΕΦΚΑ, στηρίζοντας τα δίκαια αιτήματά τους για την 
άμεση πρόσληψη του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού, 
και την ολοκλήρωση της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών 
του ταμείου, ώστε να πάψουν και οι συνταξιούχοι να υφί-
στανται τις επιπτώσεις από την κατάσταση αυτή.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 17/3/2026

Στις 18 Μάρτη οι Νοσοκομειακοί Γιατροί πραγματοποι-
ούν Πανελλαδική Απεργία, μετά από απόφαση της ομο-
σπονδίας τους, της ΟΕΝΓΕ. Το Σωματείο Συνταξιούχων 
ΙΚΑ Αιτωλοακαρνανίας, στηρίζει τον αγώνα τους ενάντια 
στην παραπέρα εμπορευματοποίηση της Υγείας με τη 
συμμετοχή τους στην απογευματινή - εμπορευματική λει-
τουργία των Νοσοκομείων, ακόμα και με πρόσχημα την 
αύξηση των αποδοχών τους, που βάζει ως κίνητρο η 
κυβέρνηση και το υπουργείο Υγείας.

Στηρίζουμε τις διεκδικήσεις τους για κάλυψη όλων των 
κενών σε γιατρούς και προσωπικό, στις δομές Υγείας και 
αύξηση των αποδοχών τους, που βρίσκονται στα όρια του 
2012.

Κανένας γιατρός δεν μπορεί να επιτελέσει το λειτούρ-
γημά του, όταν αναγκάζεται να δουλέψει δεκάδες ώρες 
την εβδομάδα παραπάνω, χωρίς ρεπό, κάνοντας δουλειά 
για δυο, εξαιτίας των δεκάδων ελλείψεων και κενών σε 
οργανικές θέσεις, όταν το εισόδημά τους έχει δεχτεί δια-
δοχικά πλήγματα στο εισόδημα μας από όλες τις κυβερ-
νήσεις από το 2012 έως σήμερα.

Απορρίπτουμε και από την πλευρά μας, τα προσχήμα-
τα της κυβέρνησης περί «δημοσιονομικών αντοχών της 
οικονομίας», για την ενίσχυση του Δημόσιο Συστήματος 
Υγείας, για να μην αυξήσει τους μισθούς τους και να μην 
προσλάβει όλο το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό, την ίδια 
στιγμή που δίνει πακτωλό χρημάτων για τη στήριξη των 
επιχειρηματικών ομίλων και εκατοντάδες εκατομμύρια σε 
αποστολές εκτός συνόρων και πολεμικά μέσα για το 
ΝΑΤΟ.

Οι συνταξιούχοι συνεχίζουμε τον αγώνα μαζί με του 
υγειονομικούς και όλους τους εργαζόμενους, για ένα 
Δημόσιο Δωρεάν Σύστημα Υγείας που να καλύπτει πλή-
ρως τις ανάγκες μας σήμερα!

ΟΛΟΙ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΣΤΙΣ ΑΠΕΡΓΙΑΚΕΣ ΣΥΓΚΕ-
ΝΤΡΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΕΙΣΟΔΟΥΣ ΤΩΝ ΝΟΣΟΚΟ-
ΜΕΙΩΝ ΣΕ ΑΓΡΙΝΙΟ & ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ!

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΕΦΚΑ 
Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Την Γ. Συνέλευσή του πραγματοποίησε το σωματείο 
την Παρασκευή 13/3/2026 στην αίθουσα του αμφιθεά-
τρου του Εργατικού Κέντρου Καλαμάτας, καλώντας τους 
συνταξιούχους να εγγραφούν και να συμμετέχουν στη 
ΓΣ.

Στην ανακοίνωση- κάλεσμα προς τους συνταξιούχους 
του νομού αναφέρθηκαν τα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν οι συνταξιούχοι λόγω της κυβερνητικής πολιτικής 
και των γενικότερων επικίνδυνων εξελίξεων από τους 
πολέμους των ιμπεριαλιστών, ειδικά μετά την επίθεση των 
ΗΠΑ- Ισραήλ στο Ιράν και τη συμμετοχή της χώρας μας 
με ευθύνη της κυβέρνησης. Κάλεσε δε τους συναδέλ-
φους να πάρουν μέρος στην πανελλαδική συγκέντρωση 
στις 20/3/2026 στην Αθήνα.

Το ΣΩΜΑΤΕΙΟ επίσης κάλεσε σε συμμετοχή στην 
αγωνιστική κινητοποίηση των σωματείων Ειδικευμένων 
Ιατρών ΕΣΥ Ν. Μεσσηνίας και των εργαζομένων του 
Νοσοκομείου Καλαμάτας στην είσοδο του νοσοκομείου, 
στηρίζοντας τα δίκαια αιτήματά τους και  συμμετέχου-
με στη διαμαρτυρία που διοργανώνουν.

ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Το Σωματείο πραγματοποίησε παρεμβάσεις – εξορμή-
σεις στη Φαλάνη μαζί με τη σωματειακή επιτροπή της 
Φαλάνης την Πέμπτη 5-3-2026 και στην Γιάννουλη για την 
8η Μάρτη παγκόσμια της Γυναίκας.

Η ταμίας του σωματείου μας Σβάρνα Φωτεινή, αναφέρ-
θηκε στο Ιστορικό της ημέρας για την 8η Μάρτη, όπου το 
1857 χιλιάδες ραπτεργάτριες και κλωστοϋφαντουργίνες 
της Νέας Υόρκης απέργησαν και βγήκαν στους δρόμους, 
διεκδικώντας ίση αμοιβή για ίση εργασία με τους άνδρες 
και ανθρώπινες συνθήκες εργασίας, λέγοντας όχι στην 
εκμετάλλευση και τη διπλή καταπίεση, αντιμετωπίζοντας 
την αιματηρή βία της αστυνομίας, με εντολή της εργοδο-
σίας και της κυβέρνησης.

Αυτή την ημέρα, ως σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ Ν. 
Λάρισας, τιμούμε αφενός τους διαχρονικούς αγώνες και 
τις θυσίες των γυναικών, αφετέρου δίνουμε υπόσχεση 
συνέχισής τους και σήμερα, καλώντας όλους να δυναμώ-
σουμε τον κοινό αγώνα γυναικών και ανδρών, ενάντια στο 
σύστημα της εκμετάλλευσης και της καταπίεσης, ενάντια 
στον πόλεμο, για να διεκδικήσουμε ότι είναι σύγχρονο και 
αναγκαίο για μας και τις οικογένειές μας.

Στο τέλος μοιράστηκε έντυπο υλικό και από ένα κόκκι-
νο γαρύφαλλο σε όλες τις γυναίκες.

Το απόγευμα της ίδιας μέρας στην αίθουσα του Εργα-
τικού Κέντρου Λάρισας, έγινε εκδήλωση με εργατικά 
τραγούδια από την χορωδία του σωματείου μας και ομι-
λία για την γιορτή της γυναίκας και μοιράστηκαν κόκκινα 
γαρύφαλλα.

Δυναμώνουμε τον αγώνα μας για την προστασία της 
γυναίκας ενάντια στην εκμετάλλευση και στην ανισοτιμία

Όλα τα σωματεία της ομοσπονδίας μας εξέδωσαν ανακοινώσεις με βάση αυτή της ΣΕΑ και συμμετείχαν μαζικά στις κινητοποι-
ήσεις των εργατικών σωματείων και των λαϊκών φορέων, που διοργανώθηκαν σε όλη τη χώρα εν όψει των τριών χρόνων από το 
έγκλημα στα Τέμπη.

Επίσης δεκάδες σωματεία έβγαλαν ανακοινώσεις και ΔΤ για τον πόλεμο στη Μ. Ανατολή καταδικάζοντας την επίθεση των ΗΠΑ- 
Ισραήλ σε βάρος του Ιράν, αλλά και τη στήριξη και συμμετοχή της χώρας μας σε αυτόν με την λειτουργία των αμερικανοΝΑΤΟι-
κών βάσεων.

Ακόμη συνεχίστηκαν οι εκδηλώσεις συνεστιάσεων και κοπής πίτας από πολλά σωματεία, που συνδυάστηκαν με πλατειά ενη-
μέρωση για τις εξελίξεις και την Πανελλαδική συγκέντρωση της 20/3/2026 στην Αθήνα.



ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΣΑΜΟΥ

ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 1/3/2026
Το σωματείο πραγματοποίησε την ετήσια Γ. Συνέλευσή 

του την Κυριακή 1/3/2026 με μαζική συμμετοχή. Η ΓΣ 
ενέκρινε ψήφισμα που εκτίμησε όλα τα προβλήματα που 
αντιμετωπίσουν οι συνταξιούχοι με τις χαμηλές συντά-
ξεις, την ακρίβεια, στην υγεία και περίθαλψη, καταγγέλ-
θηκε η κυβερνητική πολιτική σαν αιτία για τα προβλήματα 
αυτά και η προσπάθεια για κοροϊδία και αποπροσανατο-
λισμό των συνταξιούχων. Κατέληξε στην απόφαση για 
συνέχιση και ένταση του αγώνα για την διεκδίκηση αυτών 
που δικαιούνται γενικά και για τα ειδικά προβλήματα της 
υγείας στο νησί (ελλείψεις προσωπικού και υποδομών, 
δυσκολία λειτουργίας και ανταπόκρισης στις ανάγκες του 
νοσοκομείου, των ΚΥ, του ΕΚΑΒ, των Περιφερειακών 
ιατρείων κ.α.), κάλυψη δαπανών από ΕΟΠΥΥ κλπ.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΡΟΔΟΥ
Την Τετάρτη 25/2/2026 αντιπροσωπεία του ΔΣ του 

Σωματείου πραγματοποίησε προγραμματισμένη επίσκε-
ψη στο Κέντρο Υγείας Έμπωνας. Κατά την επίσκεψή μας 
διαπιστώσαμε τις σοβαρές ελλείψεις που υπάρχουν στην 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) σε ιατρικό και νοση-
λευτικό προσωπικό, σε υποδομές του ΕΚΑΒ και σε  εξο-
πλισμό.

Καλούμε τους συνταξιούχους και όλο τον πληθυσμό 
της περιοχής να μη συμβιβαστούν με τη λογική των μειω-
μένων απαιτήσεων, αλλά να εκτιμήσουν τις ανάγκες τους 
σύμφωνα με τις εξελίξεις και τις δυνατότητες της εποχής 
μας. Οι συνταξιούχοι με την πενιχρή,  πετσοκομμένη 
σύνταξη τους, να μην ξεγελαστούν από τις κορδέλες, τα 
μπογιατίσματα, ως δήθεν ανακαίνισή του ΚΥ, γιατί όπως 
και οι ίδιοι πολύ καλά γνωρίζουν, χωρίς πλήρη στελέχωση 
με ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, οι τοίχοι από 
μόνοι τους είναι άχρηστοι. Να καταλάβουν ότι, ούτε με τις 
δωρεές που έχουν δοθεί κατά καιρούς στο ΚΥ, έχει βελ-
τιωθεί η κατάσταση στο χώρο της υγειάς εν γένει.  

Καλούμε τους συνταξιούχους να διεκδικήσουμε  για το 
ΚΥ Έμπωνας υποδομές για πλήρη Διαγνωστικό-Απεικονι-
στικό έλεγχο (αξονικός- μαγνητικός τομογράφος), όπως 
προβλέπεται από το Νόμο, Οδοντιατρική Φροντίδα Ενηλί-
κων και Παιδιών, Εξειδικευμένη Πρόληψη των κατοίκων, 
Φυσικοθεραπείες. Στη διεκδίκηση για Εισήγησή του Διοι-
κητή της ΥΠΕ να προστεθούν και άλλες ειδικότητες που 
αναλογούν στις πληθυσμιακές και υγειονομικές ανά-
γκες, (π.χ. ουρολόγος). Στόχος είναι να μην αναγκάζονται 
οι κάτοικοι να προσφεύγουν στον ιδιωτικό τομέα υγείας ή 
να απευθύνονται στο Γεν. Νοσοκομείο.  

Το Σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ Ρόδου  θα είναι στη 
πρώτη γραμμή του αγώνα σε ότι αφορά τις διεκδικήσεις 
για συντάξεις και παροχές που θα επιτρέπουν στους 
συνταξιούχους να ζουν με αξιοπρέπεια και πάντα σε 
πλήρη αντιστοιχία με την εξέλιξη και της δυνατότητες της 
εποχής μας. Παράλληλα το σωματείο με τη στήριξη των 
μελών του, θα αγωνίζεται για να αναδειχθούν τα προβλή-
ματα που γεννά η πολιτική κόστους – οφέλους, που ακο-
λούθησαν όλες οι κυβερνήσεις  που  κυβέρνη-
σαν μέχρι σήμερα. 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «Η ΕΝΟΤΗΤΑ»

Με ΔΤ ο σύνδεσμος κάλεσε σε συμμετοχή στη συγκέ-
ντρωση αλληλεγγύης στην Ελένη Μπακιρλή, που δικά-
στηκε στο δικαστήριο την Τετάρτη 25/2 μετά από μήνυση 
που κατέθεσε ο πρώην πρόεδρος του σωματείου των 
εργαζομένων στο ΑΧΕΠΑ κ. Κοροξενός.

Το διοικητικό συμβούλιο του σωματείου καταδίκασε 
την απαράδεκτη ενέργεια του κ. Κοροξενού, ο οποίος δεν 
δίστασε να κάνει μήνυση σε μια συνδικαλιστική παράταξη 
(ΑΣΥ), και συγκεκριμένα στην επικεφαλή της, για συκοφα-
ντική δυσφήμιση και εξύβριση, η οποία τότε εκτός από 
μέλος της διοίκησης του σωματείου των εργαζόμενων 
στο ΑΧΕΠΑ, ήταν και μέλος του Γενικού Συμβουλίου της 
ΑΔΕΔΥ και της ΠΟΕΔΗΝ. Η συναδέλφισσα σήμερα είναι 
εκλεγμένη στα ΔΣ του σωματείου στη Θεσσαλονίκη και 
της Ομοσπονδίας συνταξιούχων πολιτικών υπαλλήλων 
του Δημοσίου.

Αφορμή αποτέλεσε μια ανακοίνωση-καταγγελία της 
παράταξης της ΑΣΥ ενάντια στις κινήσεις του Προέδρου 
του σωματείου ο οποίος, χωρίς καμία προηγούμενη από-
φαση του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου των 
εργαζομένων του ΑΧΕΠΑ, συναντήθηκε με το κόμμα 
«ΕΛΛΗΝΕΣ», δηλαδή τους γνωστούς μπροστινούς του 
καταδικασμένου και φυλακισμένου εγκληματία Ναζί Κασι-
διάρη, για να ζητήσει τη στήριξή τους υπέρ των ανεμβο-
λίαστων εργαζομένων υγειονομικών που βρίσκονταν σε 
αναστολή εργασίας.

Ο σύνδεσμος καταδίκασε αυτές τις ενέργειες σαν απα-
ράδεκτες, πως δεν έχουν καμιά σχέση με την πολιτική 
αντιπαράθεση στα πλαίσια της διοίκησης ενός σωματείου 
εργαζομένων, αλλά ότι συνιστούν χείρα βοήθειας στην 

προσπάθεια των κυβερνήσεων να ποινικοποιήσουν τη 
συνδικαλιστική δράση και συμβάλλουν στην τρομοκρατία 
και τον εκφοβισμό των όλων των εργαζομένων.

Απαίτησε να αποσυρθεί άμεσα η μήνυση και να σταμα-
τήσει κάθε δίωξη της συναδέλφισσας.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 
ΙΘΑΚΗΣ «Ο ΣΠΑΡΤΑΚΟΣ»

Το Δ.Σ. του Σωματείου στο πλαίσιο της δράσης που 
έχει αναλάβει για την ανάδειξη των προβλημάτων της 
λειτουργίας του ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟ-
ΛΙΟΥ είχε το προηγούμενο χρονικό διάστημα συναντή-
σεις με το ΔΣ του ιδρύματος και τον Δήμαρχο Αργοστο-
λίου. Κατά την συνάντηση με τον Δήμαρχο επισημάναμε 
σε αυτόν για μια ακόμη φορά τα χρόνια προβλήματα που 
υπάρχουν στην λειτουργία του ιδρύματος και έχουν κατά 
κύριο λόγο να κάνουν με την χρόνια υποστελέχωση και 
υποχρηματοδότηση του ιδρύματος.

Πιο συγκεκριμένα το Δημοτικό Γηροκομείο Αργοστολί-
ου διαχρονικά δεν λαμβάνει ούτε ένα ευρώ χρηματοδότη-
σης από το Κράτος και τον δήμο Αργοστολίου, ενώ το 
μοναδικό σχεδόν σταθερό έσοδο του, τα τροφεία του 
ΕΟΠΥΥ, είναι καθηλωμένα από το 2008 στο ποσό των 34 
ευρώ/τρόφιμο ημερησίως, με τα οποία πρέπει να καλύψει 
όλες τις ανάγκες των τροφίμων και τα λειτουργικά του 
έξοδα. Επιπλέον το ίδρυμα διαθέτει ελάχιστο μόνιμο προ-
σωπικό (12 άτομα) ενώ σύμφωνα με το οργανόγραμμα 
του θα έπρεπε να διαθέτει κατ’ ελάχιστο 58 άτομα, γεγο-
νός που του στερεί ακόμη και την δυνατότητα να λάβει 
άδεια λειτουργίας, ενώ οι ανάγκες του δεν μπορούν να 
καλυφθούν με τις οκτάμηνες προσλήψεις προσωπικού.

Τα παραπάνω έχουν εκτός των άλλων σαν συνέπεια να 
αναγκάζονται να βάζουν βαθιά το χέρι στην τσέπη τους οι 
τρόφιμοι και οι οικογένειες τους για την κάλυψη των στοι-
χειωδών αναγκών τους, να ελλοχεύει ο κίνδυνος της 
περαιτέρω ιδιωτικοποίησης του ιδρύματος, αλλά και να 
μην μπορεί να λειτουργήσει το ίδρυμα εύρυθμα και σε 
όλη του την έκταση προκειμένου να καλύψει όλες τις 
ανάγκες.

Ο Δήμαρχος Αργοστολίου κατά την συνάντηση επιβε-
βαίωσε τα παραπάνω και αφενός δήλωσε ευθαρσώς ότι 
δεν έχει το πολιτικό ανάστημα να ενημερώσει για όλα 
αυτά τον λαό και να πρωτοστατήσει στην οργάνωση της 
πάλης του λαού στην κατεύθυνση διεκδίκησης της επίλυ-
σης των προβλημάτων του ιδρύματος, αφετέρου δήλωσε 
ότι ΣΥΜΦΩΝΕΙ με τις δρομολογούμενες διαδικασίες 
ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ μέσω 
της ανάθεσης σε εργολάβο της πρόσληψης προσωπικού 
και της αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας του ιδρύμα-
τος.

Το ΔΣ του σωματείου μας επισημαίνει ότι καθίσταται 
πλέον επιτακτική ανάγκη της ΑΜΕΣΗΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ 
όλου του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού και της γενναί-
ας ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ του με αποκλειστική ευθύνη του 
Κράτους, της κατάργησης της ιδιωτικοποίησης της καθα-
ριότητας και της διαχείρισης της περιουσίας του, της 
απόδοσης των χρωστούμενων του ΕΟΠΥΥ προς το Δημο-
τικό Γηροκομείο. Μόνο έτσι θα διασφαλιστεί η εύρυθμη 
και σε όλη την έκταση λειτουργία του.

 ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ- ΕΦΚΑ ΑΓ. 
ΒΑΡΒΑΡΑΣ - ΑΙΓΑΛΕΩ - ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 10-03-26
Το Σωματείο μας εκ νέου καταγγέλλει την νέα προσπά-

θεια των κορακιών, των Fund και των τραπεζών, που 
εμφανίστηκαν ξανά για να κάνουν έξωση στην οικογένεια 
της Σεβαστής από το σπίτι της. Μια οικογένεια που αντι-
μετωπίζει σοβαρά προβλήματα υγείας. Μια οικογένεια 
που προσπαθεί να ανταποκριθεί στη σκληρή καθημερινό-
τητα και την ακρίβεια που ζούμε όλοι μας. Μια οικογένεια 
που για πολλά χρόνια πλήρωνε κανονικά τις δόσεις του 
δανείου.

Παρόλο που η οικογένεια έκανε προσπάθειες να έρθει 
σε συμφωνία και να ξεχρεώσει το δάνειο, αυτές οι προ-
σπάθειές της έμειναν χωρίς καμία απάντηση! Χωρίς καμία 
ενημέρωση το δάνειο πέρασε στα χέρια της DoValue, η 
οποία προχώρησε στον πλειστηριασμό της πρώτης κατοι-
κίας της οικογένειας πετώντας τους στο δρόμο χωρίς 
κανέναν δισταγμό.

Καταγγέλλουμε την προσπάθεια να πετάξουν άλλη μια 
φτωχή οικογένεια στο δρόμο, με το νέο κύμα πλειστηρια-
σμών που σαρώνει ότι αφήνουν όρθιο τα ενοίκια – φωτιά 
και η ακρίβεια.

Τα κοράκια των τραπεζών, έχοντας λυμένα τα χέρια 
τους, με τις πλάτες της αντιλαϊκής πολιτικής παλιών και 
νέων κυβερνήσεων που έχουν φέρει όλο αυτό το άδικο 
νομοθετικό πλαίσιο με κατεύθυνση της Ε.Ε., νομίζουν ότι 
βρήκαν ευκαιρία να αρπάξουν το βιός του λαού.

Δεν συμβιβαζόμαστε με τα σχέδια τους, δεν κάνουμε 
βήμα πίσω από τις ανάγκες μας και παλεύουμε για ζωή με 
δικαιώματα, αυτή που αξίζουμε εμείς και τα παιδιά μας. 
Σε αυτή την πορεία δεν αφήνουμε καμιά εργαζόμενη, 

καμία συνταξιούχο, καμιά λαϊκή οικογένεια μόνη. Πορευ-
όμαστε ΜΑΖΙ το δρόμο της αλληλεγγύης, το δρόμο του 
αγώνα ενάντια στους εκμεταλλευτές του μόχθου μας.

Με την παρέμβαση κάτοικων και μαζικών φορέων της 
περιοχής αποτράπηκε εκ νέου η ΕΞΩΣΗ.

Απαιτούμε:
Να ακυρωθεί κάθε προσπάθεια έξωσης.
Ο μεσίτης να υπαναχωρήσει από τον πλειστηριασμό 

του σπιτιού και να προταθεί μία λύση ώστε η οικογένεια 
να συνεχίσει να ζει στο σπίτι της.

Να δοθεί άμεσα λύση με την υπολειπόμενη οφειλή της 
οικογένειας.

ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ Δ. ΦΥΛΗΣ
ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΥΣΚΕΨΗΣ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ-ΣΥΛΛΟΓΩΝ-

ΦΟΡΕΩΝ ΔΗΜΟΥ ΦΥΛΗΣ
Την Κυριακή 1η Μάρτη 2026 πραγματοποιήθηκε 

σύσκεψη συντονισμού και κοινής δράσης των Σωματείων, 
Συλλόγων και Φορέων του Δήμου Φυλής, προκειμένου να 
οργανώσουμε την πάλη μας ενάντια στην τραγική κατά-
σταση που επικρατεί στο ζήτημα της υγείας και της ποιό-
τητας ζωής που αντιμετωπίζει το σύνολο των κατοίκων 
της περιοχής. Και ο φετινός προϋπολογισμός για την 
υγεία επιβεβαιώνει τον αντιλαϊκό χαρακτήρα της πολιτι-
κής της κυβέρνησης, αφού η υγεία εμπορευματοποιείται 
ακόμα περισσότερο, συγχωνεύονται ή κλείνουν μονάδες, 
η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας ουσιαστικά παραμένει 
ανύπαρκτη, επιδεινώνονται επιπλέον οι όροι κι οι προϋπο-
θέσεις κάλυψης των λαϊκών αναγκών στον τομέα της 
υγείας. Μια πολιτική που υλοποιώντας τις κατευθύνσεις 
της ΕΕ, μετατρέπει την υγεία από δημόσιο δωρεάν αγαθό 
για όλους σε πανάκριβο εμπόρευμα για να κερδίζουν οι 
μεγάλοι ιδιωτικοί όμιλοι του κλάδου.

Απαιτείται κοινός αγώνας για να αντιμετωπίσουμε την 
τραγική υποστελέχωση στο Κέντρο Υγείας Άνω Λιοσίων, 
που ουσιαστικά δεν μπορεί να λειτουργήσει με τόσο 
μεγάλες ελλείψεις ιατρικού και βοηθητικού προσωπικού, 
ελλείψεις ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού και ανεπαρκείς 
κτιριακές υποδομές που μένουν για χρόνια ασυντήρητες. 
Η υποστελέχωση, οι απαράδεκτοι όροι εργασίας και η 
ερήμωση του Κέντρου Υγείας Άνω Λιοσίων, αντανακλούν 
την πολιτική της σημερινής κυβέρνησης, αλλά και των 
προηγούμενων κυβερνήσεων, μια πολιτική στη λογική 
“κόστους-οφέλους” και στην υγεία που “κόβει” αναγκαίες 
δαπάνες για την πρόληψη, την περίθαλψη και τη θερα-
πεία εργαζομένων και συνταξιούχων, προκειμένου να 
τροφοδοτήσει τις ανάγκες της πολεμικής οικονομίας, 
τους πολεμικούς εξοπλισμούς και τη βαθύτερη εμπλοκή 
της χώρας μας στα πολεμικά μέτωπα. Η πολιτική αυτή 
εκφράζεται και στη γειτονιά μας καθώς το Θριάσιο Πεδίο 
μετατρέπεται σε ενεργειακό και μεταφορικό κόμβο για τα 
συμφέροντα του αμερικάνικου κεφαλαίου, σε Ειδική 
Οικονομική Ζώνη και σε μαγνήτη επικίνδυνων εξελίξεων. 
Την ίδια στιγμή το Θριάσιο Νοσοκομείο, το μοναδικό 
δημόσιο νοσοκομείο σε μία περιοχή με χιλιάδες επιχειρή-
σεις και τεράστιες βιομηχανικές ζώνες, που χρειάζεται να 
εξυπηρετήσει τις ανάγκες υγείας χιλιάδων ανθρώπων 
που κατοικούν και εργάζονται στην περιοχή, παραμένει 
τραγικά υποστελεχωμένο, με μεγάλα προβλήματα και 
ελλείψεις σε σημαντικές ειδικότητες.

Με τις δομές υγείας σε τέτοια τραγική κατάσταση, η 
υγεία των κατοίκων και των εργαζομένων στην περιοχή 
μας δέχεται ακόμα μεγαλύτερο πλήγμα από την εγκλημα-
τική συνέχιση της λειτουργίας της υγειονομικής βόμβας 
του ΧΥΤΑ Φυλής, που πάνω από 60 χρόνια δηλητηριάζει 
με καρκίνο την περιοχή, το έδαφος, το υπέδαφος, τον 
αέρα που αναπνέουμε. Υποβαθμίζει την ποιότητα της 
ζωής μας και ευθύνεται για τα αυξημένα ποσοστά καρκί-
νων και νεοπλασιών στη Δυτική Αττική. Μάλιστα πρόσφα-
τα αποφασίστηκε και νέα επέκτασή της καθ’ ύψος, δηλα-
δή νέο “πανωσήκωμα” 3,9 εκατομμυρίων κυβικών μέτρων 
απορριμμάτων. Αυτό το αίσχος της χωματερής αντί να 
κλείσει, με ευθύνη δημοτικών και περιφερειακών αρχών, 
χρόνο με το χρόνο επιδεινώνεται. Προχωράμε σε :

- Κινητοποίηση την Τετάρτη 18 Μάρτη 2026, στη 2η 
Διεύθυνση Υγειονομικής Περιφέρειας.

- Παρέμβαση στην πρώτη συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου του Δήμου Φυλής, απαιτώντας από τη 
Δημοτική Αρχή να πάρει θέση για το ζήτημα της Υγείας

- Συνέχεια της δράσης μας και των πρωτοβουλιών 
μας το επόμενο διάστημα για τα φλέγοντα ζητήματα της 
περιοχής όπως η λειτουργία του ΧΥΤΑ Φυλής

Το ψήφισμα περιλαμβάνει όλα τα γενικά και ειδικά 
προβλήματα των κατοίκων της περιοχής για τα ζητήματα 
που συνολικά τους απασχολούν.

Κάτω τα χέρια από την 
Κούβα και το λαό της



6 Μάρτης 2026	 ΠΑΝΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΟΣ

Σκάνδαλο παρακολουθήσεων
Το πόρισμα της ΝΔ κατέλη-

ξε πως ούτε η κυβέρνηση σαν 
σύνολο, ούτε ο πρωθυπουρ-
γός σαν αποκλειστικά υπεύ-
θυνος για τη λειτουργία και 
δράση της ΕΥΠ, που έκανε τις 
παρακολουθήσεις φέρουν 
κάποια ευθύνη, ούτε κάποιος 
υπουργός.

Όπως φαίνεται, πράγματι 
οι υπουργοί της κυβέρνησης 
είχαν άγνοια και ο μόνος που 
είχε γνώση και ενημερωνόταν 
ήταν ο πρωθυπουργός, αφού 
αυτός ήταν ο πολιτικός αρχη-
γός του κυκλώματος (ΕΥΠ 
κλπ) που εκτελούσε τις παρα-
κολουθήσεις, προφανώς με 
δικές του εντολές. Όπως και 
οι άλλοι χαφιεδιζόμενοι, ο 
αρχηγός του ΓΕΕΘΑ, πολιτι-
κοί και υπηρεσιακοί παράγο-
ντες, αρχηγοί κομμάτων και 
κόμματα, δημοσιογράφοι κλπ. 
Και λέμε με δικές του εντολές, 
γιατί δεν μπορούμε να φαντα-
στούμε ότι η ΕΥΠ παρακολου-
θούσε πχ τον Δένδια, τις 
συνομιλίες του με υπουργούς 
άλλων κρατών, με συνεργάτες 
του στο υπουργείο με μια 
αυθαίρετη απόφαση του 
αρχηγού της, ή κάποιου στε-
λέχους της, έστω και ανώτε-
ρου. Δεν αποφασίζει έτσι από 
μόνος του, χωρίς να ρωτήσει 
τον πολιτικό προϊστάμενό του, 
ο αρχηγός της ΕΥΠ να παρα-
κολουθήσει τον πρώτο στην 
τάξη υπουργό. Ή τον αρχηγό 
των ενόπλων δυνάμεων. Είναι 
κομματάκι βαρύ.

Κι όταν τελειώνει η παρα-
κολούθηση τέτοιων σημαντι-
κών κυβερνητικών και κρατι-
κών αξιωματούχων, ασφαλώς 
ενημερώνεται ο εντολέας της 
πράξης, ο πρωθυπουργός, 
δεν κρατάει η ΕΥΠ για τον 
εαυτό της τα στοιχεία. Η εντο-
λή δόθηκε για να συλλεχτούν 
τα στοιχεία, επειδή ασφαλώς 
θεωρούνταν σημαντικά, κρίσι-
μα για την ασφάλεια της 
χώρας, της εθνικής ασφάλει-
ας, για να ξέρει ο πρωθυ-
πουργός που πατάει, αν μπο-
ρεί να έχει εμπιστοσύνη στα 
στελέχη της κυβέρνησής του. 
Διότι προκύπτει τέτοιο θέμα. 
Ο πρωθυπουργός δεν είχε 
εμπιστοσύνη στους υπουρ-
γούς του και μάλιστα σ’ 
αυτούς, που αυτός είχε βάλει 
στα πιο κρίσιμα πόστα, γι’ 
αυτό τους παρακολουθούσε.

Κατά συνέπεια δεν μπορεί 
ο Κ. Μητσοτάκης να λέει «δεν 
ήξερα τίποτα». Ή όπως είχε 
πει σε μια συνέντευξή του 
«δεν πρέπει να τα ξέρω και 
όλα». Τότε γιατί με δική του 
πρωτοβουλία και απόφαση η 
ΕΥΠ τέθηκε υπό τον δικό του 
άμεσο, αποκλειστικό έλεγχο; 
Για να μην του λέει η υπηρε-
σία όλα όσα μαθαίνει κατόπιν 
δικής του εντολής; Και ποιος 
αποφασίζει ποια είναι αυτά 
που εκείνος πρέπει να μαθαί-
νει και ποια όχι; Ο ίδιος; Ο 
αρχηγός της ΕΥΠ; Ο πρωθυ-
πουργός έχει δώσει σε έναν 
υφιστάμενό του τέτοια εξου-
σιοδότηση και αρμοδιότητα; 
Να τον υποκαθιστά, να απο-
φασίζει ερήμην του για ποια 
ζητήματα θα τον ενημερώνει 
και για ποια όχι;

Κάτι δεν μας λένε καλά ο 
πρωθυπουργός και το πόρι-
σμα της ΝΔ. Δεν μπορεί να 
γίνεται ένα τόσο σοβαρό 
γεγονός, να βγαίνουν στη 

φόρα τέτοια ζητήματα και η 
κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός, 
που είναι άμεσα και αποκλει-
στικά υπεύθυνοι για τις διερ-
γασίες αυτές, τις οποίες εκτε-
λούν κρατικές και μάλιστα οι 
μυστικές υπηρεσίες, να δηλώ-
νουν άγνοια και ανευθυνότη-
τα.

Ένα μόνο στοιχείο θα μπο-
ρούσαμε να δεχτούμε σαν 
ελαφρυντικό του κ. Μητσοτά-
κη. Ότι η αρχή που ευθαρσώς 
δήλωσε η κυβέρνηση πως 
ισχύει, αυτή του «ουδείς εξαι-
ρείται των παρακολουθήσε-
ων» από την ΕΥΠ, εφαρμόζε-
ται και γι’ αυτόν, ότι μέσα 
στους παρακολουθούμενους 
είναι και ο ίδιος. Ότι δηλαδή, 
με εντολή δική του, η ΕΥΠ 
τον… παρακολουθεί, κατα-
γράφει τις συνομιλίες του, τον 
φακελώνει κανονικά!!! Με δική 
του εντολή επαναλαμβάνου-
με!!! Πράγμα που σημαίνει 
πως ο Κ. Μητσοτάκης, δεν 
έχει εμπιστοσύνη ούτε στον 
εαυτό του σαν πρωθυπουρ-
γό!! Μπορεί ο άνθρωπος να 
σκέφτεται «βρε παιδί μου θα 
κάνω μια κουβέντα στο τηλέ-
φωνο με τον Ζελένσκι. Κάτσε 
να γράψει η ΕΥΠ τι θα του πω, 
να τα βάλω να τα ακούσω 
μετά, μήπως έχω πει κάποια 
κοτσάνα, να την διαψεύσω ή 
να την διορθώσω άμα χρεια-
στεί». Μπορεί να έχει και δίκιο, 
οπότε ναι, να δεχτούμε πως ο 
αρχηγός της κυβέρνησης έχει 
δικαίωμα να βάλει να παρακο-
λουθούν και τους υπουργούς 
του. Και να τον βγάζει το πόρι-
σμα της ΝΔ αθώο του εγκλή-
ματος.

Δεν ξέρουμε όμως αν είναι 
ο εαυτός του στους παρακο-
λουθούμενους. Αν δεν είναι; 
Αν δηλαδή θεωρεί την πάρτη 
του σαν ο μοναδικός που θα 
αυτοαποφασίζει να εξαιρείται; 
Όλοι οι άλλοι είμαστε ύποπτοι 
για ότι μπορεί να φανταστεί ο 
Κυριάκος και οι ευρωαμερικά-
νικοι ασφαλίτικοι κανόνες, 
αλλά αυτός είναι άμεμπτος; Ο 
μοναδικός άξιος εμπιστοσύ-
νης; Κι άραγε οι υπουργοί 
του, που δεν τους είχε ή δεν 
έχει εμπιστοσύνη (γιατί προ-
φανώς και σήμερα τους παρα-
κολουθεί η ΕΥΠ), γιατί δεν 
βγαίνουν να πουν κάτι; Να 
διαμαρτυρηθούν, να ζητή-
σουν εξηγήσεις, να εκφρά-
σουν κάποια σκέψη; Ακόμα- 
ακόμα και να παραιτηθούν 
καταγγέλλοντας, τέτοιες πρα-
κτικές, υπερασπιζόμενοι την 
αξιοπρέπειά τους; Μπα, τίπο-
τα. Διότι η κυβερνητική καρέ-
κλα για κάποιους σαν τους 
ΝΔτες πολιτικούς είναι πολύ 
βολική, άνετη, προσοδοφόρα, 
δίνει κύρος και εξουσία. Δεν 
είναι τόσο εύκολο να την απα-
ρατήσουν και να στερηθούν 
των προτερημάτων που τους 
προσφέρει.

Τέλος αυτό που μπορούμε 
να υποθέσουμε, είναι πως ο 
πρωθυπουργός, αφού ενημε-
ρώθηκε λεπτομερώς για το τι 
έλεγε και έκανε ο Δένδιας σαν 
υπουργός εξωτερικών, σιγου-
ρεύτηκε πως είναι έμπιστος 
και του… ξαναεμπιστεύτηκε 
το εξίσου ζόρικο υπουργείο 
της Εθνικής Άμυνας. Άμα 
υπάρχει εμπιστοσύνη… Που 
όμως δεν απαλλάσσεται της 
συνέχισης των παρακολουθή-
σεων…

Σκάνδαλο ΟΠΕΚΕΜΠΕΕΕ
Ούτε και για την καραμπινάτη αυτή απατεωνιά της 

βρωμιάς και της ξεφτίλας ήξεραν κάτι τα ανώτερα 
κυβερνητικά στελέχη, οι αρμόδιοι υπουργοί, ο πρωθυ-
πουργός. Ούτε όταν τους ερχόντουσαν αναφορές για τα 
συμβαίνοντα, ούτε όταν άλλαζαν διοικητές σαν τα που-
κάμισα, ακριβώς επειδή γνώριζαν ότι γίνονται αυτά τα 
σημεία και τέρατα. Ούτε όταν στρογγυλοκάθονταν οι 
διάφοροι φραπέδες και χασάπηδες στις πολυθρόνες των 
γραφείων τους, για να μετρήσουν πόσους ψήφους θα 
πάρουν στις εκλογές, αν μοιράσουν τα εκατομμύρια σε 
πόσους και ποιους.

Και βεβαίως- βεβαίως ο πρωθυπουργός όχι μόνο δεν 
ήξερε κάτι, αλλά δεν είχε ποτέ σχέση με τέτοιους … 
κακούς. Επίσης κανείς δεν τον ενημέρωσε ποτέ για τις 
κομπίνες στον ΟΠΕΚΕΜΠΕΕΕ. Ούτε ο Βορίδης, ούτε ο 
Αυγενάκης. Κι ο Βάρρας, πρώην πρόεδρος του ΟΠΕΚΕ-
ΜΠΕΕΕ, που, μετά την Βορίδεια αποπομπή του, τον 
πήρε… δεξί του χέρι στο Μαξίμου, από… τακτ δεν ενημέ-
ρωσε τον Μητσοτάκη (έτσι είπε σε συνέντευξή του σε 
εφημερίδα). Κι από τακτ, ο Κυριάκος ούτε τον ρώτησε 
γιατί τον έδιωξε ο Βορίδης. Κι από τακτ πάλι, δεν ρώτησε 
ούτε τον Βορίδη!! Ενώ ο Βάρρας, χωρίς κανένα τακτ, 
ξεμπρόστιασε τον Βορίδη και στην Εξεταστική της βου-
λής και στην εν λόγω συνέντευξή του. Ο Μητσοτάκης δεν 
την διάβασε τη συνέντευξη του Βάρρα, δεν ενημερώθηκε 
έστω για τα όσα είπε, δεν τον κάλεσε μετά να του πει διά 
ζώσης τα καθέκαστα; Που να ξέρουμε; Πάντως τον 
Βάρρα τον κρατάει, ενώ τον Βορίδη τον σχόλασε.

Από την άλλη ο Κ. Μητσοτάκης συνελήφθη φωτογρα-
φικά να τρώει και να πίνει με τους φραπέδες και τους 
χασάπηδες σε ταβέρνες. Κι αναρωτιόμαστε. Καλά ο 
Βορίδης κι ο Αυγενάκης είχαν τους λόγους τους να μην 
του λένε τίποτα για τα αίσχη στον ΟΠΕΚΕΜΠΕΕΕ. Εκεί 
που βρισκόντουσαν όμως στις ταβέρνες, δεν βρέθηκε 
κάποιος δικός του, για να τον προφυλάξει από κακοτο-
πιές, να του σφυρίξει στο αυτί «πρόεδρε ξέρεις αυτοί 
που είναι δίπλα σου και τσουγκρίζεις το ποτήρι σου μαζί 
τους, κλέβουν τα ταμεία του ΟΠΕΚΕΜΠΕΕΕ και της ΚΑΠ, 
θα σε εκθέσουν»; Δηλαδή δεν υπήρξε μέσα στη ΝΔ ένας 
τίμιος άνθρωπος τόσα χρόνια να καταγγείλει την ατιμία; 
Ένας; Όλοι ήταν ανακατεμένοι, όλοι έτρωγαν;

Κι άραγε πόσες χιλιάδες ψήφους πήρε η ΝΔ στις 
εκλογές λόγω αυτής της κομπίνας; Με ρουσφέτια αυτής 
της ποιότητας και ποσότητας; Πόσο νόμιμη είναι η πλει-
οψηφίας της (με το συνταγματικό πλαίσιο που υπάρχει, 
γιατί ουσιαστικά η κοινοβουλευτική της πλειοψηφία είναι 
έτσι κι αλλιώς άνομη και ανήθικη), αφού χιλιάδες ψηφο-
δέλτιά της έπεσαν στις κάλπες με προϋπόθεση αυτά τα 
ρουσφέτια; Θα απολογηθεί η ΝΔ, που δεκάδες στελέχη 
της μοίραζαν χιλιάδες ευρώ και για ψήφους;

Ρητορικές ερωτήσεις καταθέτουμε όπως πάντα, έχο-
ντας πάρει τις δελφικές απαντήσεις από το πόρισμα της 
ΝΔ, οι οποίες λένε «δεν ξέρουμε τίποτα, δεν κάναμε 
τίποτα, δεν έχουμε καμία ευθύνη»!!!

Συνάδελφοι αυτοί μας κυβερνάνε!!! Τελευταίο ερώτη-
μα προς υμάς. Αυτοί μας αξίζουν;

Ο Γεωργιάδης και το 
ΚΚΕ

Στην αναφορά μας αυτή για τον υπουργό 
ανθυγείας δεν θα περιγράψουμε ξανά τα προβλή-
ματα στο σύστημα υγείας που υπάρχουν, συντη-
ρούνται και πληθαίνουν και με δική του τεράστια 
ευθύνη, άλλωστε οι ασταμάτητοι αγώνες των 
υγειονομικών τα αναδείχνουν σε καθημερινή 
βάση, ενώ όσοι από εμάς τους συνταξιούχους- 
δηλαδή όλοι μας- έχουμε ανάγκη τις δημόσιες 
υπηρεσίες υγείας τα ξέρουμε πολύ- πολύ καλά. 
Κι όχι τις δημόσιες υπηρεσίες όπως αυτές παρέ-
χονται στο σημερινό απαράδεκτο επίπεδο ποιό-
τητας και ποσότητας, αλλά με την έννοια των 
πραγματικών δυνατοτήτων και αναγκών.

Παρακολουθήσαμε τον Γεωργιάδη σε τ/ο 
εμφάνισή του σε εκπομπή με θέμα την υγεία και 
την αντιπαράθεσή του με δυο γιατρούς εργαζό-
μενους στον Ευαγγελισμό και στο Αττικό και 
συνδικαλιστές. Ποιο ήταν το κύριο επιχείρημα- 
απάντησή του στις αιτιάσεις των γιατρών για τα 
προβλήματα; «Όταν έρθει το ΚΚΕ στην εξουσία 
θα σας τα λύσει». Με την φρασεολογία αυτή θεω-
ρούσε πως αποστόμωνε τους δυο συνομιλητές 
του, τους στρίμωχνε αφήνοντας να εννοείται ότι, 
αφ’ ενός «είστε στελέχη του ΚΚΕ και υποκινούμε-
νοι, άρα δεν χρειάζεται να σας απαντάω επί της 
ουσίας», αφ’ ετέρου «κάνετε προπαγάνδα υπέρ 
του ΚΚΕ κι εγώ σας παραπέμπω έμμεσα και 
δήθεν πονηρά στο αφού δεν θα έρθει ποτέ το 
ΚΚΕ στην εξουσία, τσάμπα μιλάτε και διαμαρτύ-
ρεστε σε εμένα».

Ποια ήταν όμως η μπανανόφλουδα που ο 
Γεωργιάδης έριξε στον εαυτό του και την πάτη-
σε; Το ξεκαθαρίζουμε πρώτα. Ο ΠΑ δεν είναι 
εφημερίδα του ΚΚΕ, ούτε θα κάνει προπαγάνδα 
υπέρ του, ασφαλώς αναδεικνύει τις θετικές 
παρεμβάσεις του υπέρ των συνταξιούχων, εκτιμά 
την υποστήριξή του στα αιτήματα και στους αγώ-
νες του συνταξιουχικού κινήματος.

Όμως ο Γεωργιάδης άθελά του(;) παραδέχτη-
κε ότι οριστικές, ουσιαστικές και συμφέρουσες 
για το λαό και τους εργαζόμενους λύσεις θα 
δώσει μια εξουσία και μια κυβέρνηση, στην οποία 
το ΚΚΕ θα έχει τον πρώτο λόγο. Ότι οι εργαζόμε-
νοι, ο λαός δεν μπορούν να προσδοκούν θετικές 
λύσεις παρά μόνο από το ΚΚΕ στην εξουσία, ενώ 
δεν έχουν τίποτα καλό να περιμένουν από τη ΝΔ 
και το σύστημα που αυτή υπηρετεί και στηρίζει.

Δεν ξέρουμε αν ο Γεωργιάδης σε κάποια μελ-
λοντική του παρουσία και συζήτηση σε ρ/φ ή τ/ο 
κανάλι θα αναφωνήσει και «αν θέλετε λύσεις στα 
προβλήματα ψηφίστε ΚΚΕ», εμείς όμως του 
δηλώνουμε πως θα πάρουμε πολύ σοβαρά αυτή 
την επισήμανση και έμμεση υπόδειξή του, εν όψει 
μάλιστα εκλογών μέσα στο 2027 ή και νωρίτερα.

Υπερασπιζόμενος τη 
συμφωνία με την αμερικά-
νικη Chevron ο Κ. Μητσο-
τάκης στη βουλή, που 
παραδίδει για άλλη μια 
φορά τον πλούτο της 
χώρας και του λαού στα 
χέρια των μονοπωλιακών 
κολοσσών, ισχυρίστηκε, 
ανάμεσα στα άλλα, πως η 
Ελλάδα είναι «ναυτική 
δύναμη», εννοώντας προ-
φανώς τον εφοπλιστικό 
στόλο που κατέχουν έλλη-
νες εφοπλιστές.

Τώρα από πού κι ως 
που το γεγονός πως εφο-
πλιστές ελληνικής κατα-
γωγής ή ιθαγένειας έχουν 
τον μεγαλύτερο στόλο 
εμπορικών πλοίων στον 
κόσμο, μεταφράζεται στο 
«ο στόλος αυτός ανήκει 
στην Ελλάδα σαν χώρα», 
μόνο στα μυαλά Χαρ-
βαρντιανών σαν τον Κ. 
Μητσοτάκη μπορεί να 
γίνεται. Και μόνο το ότι η 
πλειοψηφία των πλοίων 
των εφοπλιστών πλέουν 
με ευκαιριακές σημαίες 
ναυτολόγησης άλλων 
χωρών, βγάζει έξω από 
κάδρο κάθε υποψία σκέ-
ψης, πως τα πλοία αυτά 

είναι ελληνικά.
Επί πλέον οι ναυτικοί 

που εργάζονται στα πλοία 
αυτά στην μεγάλη πλειο-
ψηφία τους είναι ξένοι, 
έλληνες είναι κάποιοι αξι-
ωματικοί και ίσως ορισμέ-
νες ειδικότητες. Διότι 
όπως βλέπουμε, ενώ οι 
ξένοι εργάτες είναι ανεπι-
θύμητοι από όλη την 
δεξιά, ακροδεξιά και 
φασιστική σαβούρα αν 
βρίσκονται σε χερσαίο 
ελληνικό έδαφος, αν 
όμως εργάζονται σε 
ποντοπόρο πλοίο, που 
κατά την κυβέρνηση είναι 
ελληνικό, τότε είναι άκρως 
επιθυμητοί και αναγκαίοι. 
Διότι εκεί το κουμάντο το 
κάνουν οι εφοπλιστές, 
που από τους φτηνούς 
ξένους ναυτεργάτες βγά-
ζουν περισσότερα κέρδη. 
Στους οποίους εφοπλι-
στές σκύβουν το σβέρκο 
όλη η παραπάνω αναφε-
ρόμενη σαβούρα και η 
κυβέρνηση φυσικά.

Κι ακόμα ο στόλος 
αυτός δεν πληρώνει φρά-
γκο σε φόρους και άλλες 
οικονομικές υποχρεώσεις 
προς το κράτος, δηλαδή 

προς την Ελλάδα, την 
πατρίδα του κατά τα 
άλλα, που της χαρίζει μεν 
το τίτλο της «ναυτικής 
δύναμης», δεν έχει όμως 
καμία οικονομική υποχρέ-
ωση απέναντί της. Τίτλο 
ναι μπορεί να προσφέ-
ρουν οι εφοπλιστές, όχι 
όμως και λεφτά. Αυτά αν, 
εφ’ όσον, όσα και όταν 
θέλουν.

Μοιάζει ολίγον με το 
ποδόσφαιρο. Όπου εφο-
πλιστές και άλλοι μεγαλο-
επιχειρηματίες κατέχουν 
τις μεγαλύτερες ποδο-
σφαιρικές- και μπασκετι-
κές επίσης- ομάδες και 
όλοι μιλάνε για ελληνικό 
ποδόσφαιρο. Όταν «ελλη-
νικό» είναι μόνο το ότι οι 
έδρες των ομάδων βρί-
σκονται εδώ, οι αγώνες 
γίνονται στην Ελλάδα. 
Κατά τα άλλα οι προπονη-
τές και η συντριπτική 
πλειοψηφία των παιχτών 
είναι ξένοι, κάθε εθνικότη-
τας, που συνεχώς κάθε 
χρόνο πηγαινοέρχονται, 
ανακυκλώνονται. Οι ομά-
δες είναι «ξένες» με την 
έννοια αυτή.

Έτσι και με τον στόλο. 

Αυτός είναι ιδιοκτησία 
κάποιων μπίζνεσμεν ελλη-
νικής καταγωγής και όχι 
ελληνική. Ναυτική- οικο-
νομική δύναμη είναι οι 
εφοπλιστές και όχι η 
Ελλάδα και ο ελληνικός 
λαός. Τα κέρδη τους 
είναι δικά τους, όχι δικά 
μας. Οι σημαίες ευκαιρί-
ας είναι δικές τους, όχι 
δικές μας. Το αφορολό-
γητο είναι δικό τους, όχι 
δικό μας. Αλλά το χώμα 
τούτης της χώρας και οι 
θάλασσες γύρω της είναι 
δικά μας και όχι δικά 
τους.

Είναι η Ελλάδα ναυτική δύναμη;

“ΠΑΝΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΟΣ 
ΑΓΩΝΑΣ”

Ιδιοκτήτης:
Ομοσπονδία Συνταξιούχων

Ελλάδος-ΙΚΑ-ΕΤΜ
Εκδότης:

ΤΑΣΟΣ ΚΛΑΔΗΣ
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Οριστική καταδίκη της 
Χρυσής Αυγής

Έπεσε η αυλαία της δίκης της Χρυσής Αυγής και στο 
Εφετείο. Όπου το δικαστήριο αποφάνθηκε πως η ΧΑ έχει 
τα ίδια ακριβώς φασιστικά, εγκληματικά χαρακτηριστικά 
που της προσήψε η πρωτόδικη απόφαση, η ηγεσία της 
έπαιζε το ρόλο της καθοδήγησης φασιστικής εγκληματι-
κής οργάνωσης με πολιτικό μανδύα. Ότι με την ιδεολο-
γία και πρακτική αυτή οργάνωσε δολοφονικές επιθέσεις 
στα θύματά της. Η απόφαση του δικαστηρίου επιβεβαίω-
σε και επικύρωσε τις πρωτόδικες καταδίκες σε πολυετή 
φυλάκιση. Στης φυλακής τα σίδερα οδηγήθηκαν τα φασι-
σταριά και με τη βούλα του Εφετείου.

Απόφαση που χαιρετίστηκε από τους χιλιάδες εργαζό-
μενους και νεολαίους που είχαν συγκεντρωθεί έξω από 
το δικαστικό κτήριο, μαζί με τους γονείς και συναδέλ-
φους των θυμάτων τους. Δεν εφησυχάζουμε όμως. Ο 
κύκλος της φάσης αυτής της αξιοποίησης του φασιστι-
κού φιδιού από το σύστημα μπορεί να έκλεισε, όμως δεν 
σημαίνει πως το φίδι εξοντώθηκε οριστικά. Το πότε θα το 
ξαναβγάλουν από την τρύπα του, δεν μπορούμε να το 
ξέρουμε, αφού άλλωστε μικρά νεογνά του εξακολουθούν 
να σφυρίζουν είτε ανοιχτά είτε καλυμμένα.

Επαγρυπνούμε άρα. Τον φασισμό θα τον συντρίψει 
τελειωτικά η εργατική τάξη, ο λαός με την πάλη του. 
Μαζί με τη φωλιά που τον ζεσταίνει.

1)	Επιχειρήματα των γλυψιματιών 
των πρεσβειών ΗΠΑ- Ισραήλ
Εν όψει του ξεσπάσματος των 

νέων πολεμικών αναμετρήσεων στη 
Μ. Ανατολή, μετά την βρώμικη επίθε-
ση των ΗΠΑ- Ισραήλ ενάντια στο 
Ιράν, που συνοδεύεται με την σκλή-
ρυνση της επιθετικότητας του Ισραήλ 
σε βάρος του Λιβάνου, αλλά και την 
αναζωπύρωση και ένταση των 
συγκρούσεων μεταξύ Πακιστάν- 
Αφγανιστάν, ακούμε και διαβάζουμε 
πολλά και διάφορα για τις αιτίες που 
γίνονται αυτοί οι πόλεμοι.

Υπάρχει βέβαια ένα κοινό χαρα-
κτηριστικό στην αντίστοιχη επιχειρη-
ματολογία, είτε ανάδειξης των αιτιών 
και των υπαιτίων, είτε δικαιολόγησης 
των αφορμών. Αυτό είναι η πλήρης 
αποδοχή και στράτευση πίσω από τις 
άθλιες, ολότελα ψευδείς προφάσεις 
της ηγεσίας των ΗΠΑ και του Ισραήλ. 
Ότι επιχείρημα και να προβάλουν 
αυτές οι δυο δολοφονικές ηγετικές 
ομάδες, υιοθετείται αυτόματα από τα 
εγχώρια κυβερνητικά, καθεστωτικά, 
δημοσιογραφικά, ειδικών αναλυτών 
δημοσιολόγων, διεθνολόγων και 
άλλων άλογων «…λόγων» χείλη, γρα-
φτά, προφορικά. Η γραμμή των δύο 
πρεσβειών περνάει αστραπιαία στα 
μικρόφωνα, στις οθόνες, στις σελί-
δες.

Οι πλέον χρησιμοποιούμενες θεω-
ρίες και αιτιολογήσεις που εκπορεύο-
νται από τα δύο αυτά κέντρα του 
ιμπεριαλισμού είναι οι από καιρό πια 
χρεοκοπημένες της «καταπολέμησης 
της τρομοκρατίας», του «πολέμου 
των θρησκειών, των πολιτισμών» κι 
ακόμα των πιο ξοφλημένων «υπέρ 
της υπεράσπισης της δημοκρατίας 
και των λαϊκών δικαιωμάτων των 
δεχόμενων τις επιθέσεις χωρών». Κι 
όσον αφορά στο Ιράν η «καταστροφή 
της δυνατότητάς του να κατασκευά-
σει πυρηνικά όπλα» και «η ανατροπή 
του καθεστώτος των μουλάδων». Για 
να μην πάμε στη Λατινική Αμερική, 
όπου το επιχείρημα για την επέμβα-
ση στη Βενεζουέλα και την γκαν-
γκστερική απαγωγή του Μαδούρο 
ήταν ότι αυτός ήταν αρχηγός κυκλώ-
ματος ναρκοεμπορίου στις ΗΠΑ!!

Μάλιστα σε ένα ντελίριο επιχειρη-
ματολογικής παραφροσύνης ο 
Τρραμπ έφτασε στο σημείο να δηλώ-
σει πως «σκότωσε τον Χαμενεΐ πριν 
τον σκοτώσει (τον Τρραμπ) εκεί-
νος»!!!!!
2) τα επιχειρήματα των «ουδέτερων, 

αντικειμενικών, αριστερών» και 
λοιπών
Ταυτόχρονα με αυτό το πακέτο 

επιχειρημάτων προβάλλεται το επί-
σης γελοίο πια των «τρελλών» ή 
«απρόβλεπτων», ή «ανισόρροπων» 
ηγετών, όπως ο Τρραμπ ή ο Νετανιά-
χου. Ας θυμηθούμε ότι τρελό χαρα-
κτήρισαν οι ιμπεριαλιστές τον Χίτλερ, 
σε μια προσπάθεια να εξαφανίσουν 
και να αθωώσουν τις πραγματικές 
αιτίες του Β’ ΠΠ, δηλαδή την ιμπερια-
λιστική σύγκρουση στη βάση του 
ξαναμοιράσματος του κόσμου και 
την προσπάθεια να τσακίσουν το 
πρώτο σοσιαλιστικό κράτος στον 
κόσμο, την ΕΣΣΔ. Με την ίδια τότε 
(και σήμερα εξακολουθούν) επιμονή 
και ένταση προέβαλαν πως τις ίδιες 
ευθύνες για τον πόλεμο είχε ο επί-
σης… παρανοϊκός δικτάτορας Στά-
λιν. Αλλά όλως περιέργως ξεχνούσαν 
να πουν κάτι για τον Μουσολίνι και 
τον Ιάπωνα αυτοκράτορα ή πρωθυ-
πουργό, όπου, σαν κύριοι σύμμαχοι 
της ναζιστικής Γερμανίας στον Άξονα 
που είχαν συγκροτήσει, επίσης πήραν 
μέρος άμεσα και εξ ίσου αποφασιστι-
κά στην διεξαγωγή του πολέμου, αν 
ήταν κι αυτοί οι δύο δηλαδή τρελοί.

Είναι όμως τόσο αποτυχημένη η 
προσπάθεια των σημερινών αγκιτα-
τόρων του ιμπεριαλισμού να ξεπλύ-
νουν τον καπιταλισμό για τα εγκλήμα-
τά του, που κατανοούν κι εκείνοι ότι 
δεν έχει νόημα να κρύβουν τις αιτίες. 
Άλλωστε ο καπιταλισμός- ιμπεριαλι-
σμός πολύ συχνά με ωμή κυνικότητα 
παραδέχεται τους πραγματικούς 
στόχους του. Ο ίδιος ο Τρραμπ πρό-
σφατα σε ανάρτηση στο δίκτυό του 
έγραψε - με αφορμή την εξακόντιση 
των τιμών των καυσίμων- «όταν οι 
τιμές ανεβαίνουν εμείς βγάζουμε 
πολλά λεφτά». Ή την άλλη ανάρτησή 
του ότι «δεν μας ενδιαφέρει αν είναι 
μουλάδες η νέα ηγεσία στο Ιράν, 
αρκεί να συμφωνεί μαζί μας». Έτσι, 
με δυο φράσεις, τίναξε στον αέρα 
όλη την ηλίθια επιχειρηματολογία 
των εγχώριων προπαγανδιστών του.

Γιατί ακόμα πώς να δικαιολογηθεί 
η πολεμική σύγκρουση δύο ισλαμι-
κών, θρησκευτικά συγγενών χωρών, 
του Αφγανιστάν και του Πακιστάν, 
όπου δεν μπορεί να γίνει επίκληση 
θρησκευτικών και πολιτιστικών δια-
φορών;
3) οι πραγματικές αιτίες και οι υπεύ-

θυνοι
Είναι γνωστές λοιπόν οι αιτίες και 

οι ένοχοι για τους πολέμους. Οι αντα-
γωνισμοί για την πρωτοκαθεδρία στο 
καπιταλιστικό- ιμπεριαλιστικό σύστη-
μα. Που μεταφράζεται με το ποιας 
εθνικότητας τα μονοπώλια θα έχουν 
τα μεγαλύτερα κέρδη, θα ελέγχουν 
το μεγαλύτερο μέρος των πλουτοπα-
ραγωγικών πηγών, των πρώτων υλών 
για την λειτουργία των βιομηχανικών- 
παραγωγικών μονάδων, των κρίσιμων 
υλών για την παραγωγή νέων τεχνο-
λογικών και επιστημονικών προϊό-
ντων, για στρατιωτικούς σκοπούς, 
τους δρόμους διέλευσης και μεταφο-
ράς εμπορευμάτων κάθε μορφής, θα 
κερδίσουν στη διαπάλη για το μοίρα-
σμα της παγκόσμιας οικονομίας, της 
διεθνούς αγοράς.

Θα κρατήσουν οι ΗΠΑ την καρέ-
κλα τους, θα την κερδίσει η Κίνα, η 
Ευρώπη θα καταφέρει να σταθεί σε 
ένα, αν όχι ισότιμο επίπεδο, πάντως 
σε ένα καλό απέναντι στις δύο, που 
θα βρεθούν οι άλλοι μεγάλοι «παί-
χτες», όπως η Ιαπωνία, η Ινδία κ.α. 
Εννοούμε τα μονοπώλιά τους και όχι 
οι λαοί. Γιατί αυτοί βρίσκονται μόνιμα 
στη χασούρα. Όπου αυτή δεν είναι 
πολλές φορές μόνο «οικονομικού- 
βιοτικού επιπέδου» αλλά και βιολογι-
κού, αφού η εξόντωση λαϊκών μαζών, 
ειδικά σε χώρες που δέχονται την 
ιμπεριαλιστική επιθετικότητα, είναι 
μια «αναγκαία και αναπόφευκτη 
παράπλευρη απώλεια». Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα οι ΗΠΑ, όπου παρά 
τα τεράστια κέρδη των μονοπωλίων 
και των δισεκατομμυριούχων τους, 
δεκάδες εκατομμύρια αμερικάνικου 
λαού δεν έχουν μισθό, στέγη, τροφή, 
δεν μπορούν να αγοράσουν τα φάρ-
μακά τους.

Είναι λοιπόν η αδυναμία του καπι-
ταλιστικού συστήματος να επενδύσει 
σε εξασφαλισμένους από άποψη 
έντασης και σταθερότητας κερδοφο-
ρίας τομείς και αγορές, να σπρώξει 
τα υπερσυσσωρευμένα αδρανή 
κεφάλαια εκεί. Αφού η συγκέντρωση 
τεράστιων κερδών, που όμως δεν 
μπορούν να επανεπενδυθούν, να 
πέσουν ξανά στην παραγωγή και 
στην αγορά, οδηγεί σε κρίσεις οικο-
νομικές. Τα καπιταλιστικά κράτη, οι 
κυβερνήσεις τους, οι ιμπεριαλιστικοί 
σχηματισμοί (G7 και G20, ΕΕ, ΔΝΤ, 
ΟΟΣΑ, Παγκόσμια Τράπεζα, BRICKS 
κ.α.) αγωνιωδώς αναζητούν, δημι-
ουργούν και με τη βοήθεια της επι-
στήμης και της τεχνολογίας νέους 
τομείς, για να ρίξουν εκεί αυτά τα 

κεφάλαια. Πχ πράσινη ενέργεια, 
πυρηνικοί σταθμοί, τεχνητή νοημοσύ-
νη, διάστημα, εξοπλισμοί κλπ. Τους 
βγαίνουν πάντα; Όχι. Πχ η πράσινη 
ενέργεια στην ΕΕ, που μετά από μια 
φρενήρη κούρσα επενδύσεων στό-
μωσε, έχασε τη δυναμική της, δεν 
έχει την επιδιωκόμενη πλέον απόδο-
ση κερδών, ή τα ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα, όπου η αλληλοεξάρτηση από την 
παραγωγικότητα και την σχεδόν 
μονοπώληση των σπάνιων γαιών από 
ανταγωνιστές (Κίνα) δυσκολεύει την 
εξάπλωση της παραγωγής σε ακόμα 
μεγαλύτερη έκταση.

Τι απομένει λοιπόν για τον καπιτα-
λισμό; Ο πόλεμος. Με στόχο αφ’ 
ενός την κατάκτηση με τη βία εδα-
φών, αγορών και δρόμων μεταφο-
ρών, αφού εκτιμήθηκε τελικά πως η 
διπλωματία για την ανάπτυξη μεγα-
λύτερων οικονομικών σχέσεων δεν 
μπορούσε να δώσει διεξόδους (Βενε-
ζουέλα) ή με την απειλή χρήσης βίας 
(Παναμάς, Γροιλανδία, Κολομβία 
κ.α.). Αφ’ ετέρου τον περιορισμό των 
μεριδίων των αντιπάλων στην παγκό-
σμια οικονομική ανάπτυξη και επέ-
κταση, με το διώξιμό τους από περιο-
χές, όπου είχαν εξασφαλίσει γερό 
πάτημα (πχ Κίνα, Ρωσία από Λατινική 
Αμερική), την παρεμπόδιση περαιτέ-
ρω επέκτασής τους ή το στρίμωγμά 
τους όσον αφορά στην ενέργεια 
(καταστροφή ή μεταστροφή Ιράν σαν 
σύμμαχος προμηθευτής πετρελαίου 
και βασικό έδαφος περάσματος του 
κινεζικού δρόμου του μεταξιού) κλπ.

Κι ο πόλεμος στην Ουκρανία για 
τους ίδιους λόγους έγινε, τον περιο-
ρισμό της μεγάλης οικονομικής σχέ-
σης της Ρωσίας με ευρωπαϊκά κράτη 
στον τομέα της προμήθειας ορυκτών 
καυσίμων και αντικατάστασή τους 
από το αμερικάνικο LNG, της επιρρο-
ής της στις πρώην σοσιαλιστικές 
δημοκρατίες της ΕΣΣΔ, έχοντας και 
σαν δεύτερη πλευρά ένα ισχυρό 
πλήγμα στην στρατιωτική ικανότητα 
της Ρωσίας να αντιπαρατίθεται στην 
αμερικανοΝΑΤΟική επέκταση προς 
ανατολάς, στις οικονομίες των κρα-
τών αυτών.

Αυτή είναι η πραγματικότητα κι 
όσο κι αν προσπαθούν οι εγχώριοι 
μουλάδες της ιμπεριαλιστικής προ-
παγάνδας να την κρύψουν ή να την 
ρετουσάρουν, δεν πιάνουν τόπο οι 
προσπάθειές τους. Η συντριπτική 
πλειοψηφία του λαού έχει καταλάβει 
την αλήθεια, πως τα κέρδη είναι αυτά 
που μπαίνουν μπροστά και χαράζουν 
την ιμπεριαλιστική στρατηγική και 
πολιτική. Όπως λέει η γνωστή κινη-
ματογραφική ατάκα «είναι πολλά τα 
λεφτά Άρη». Κι όπως έγραψε ο Μαρξ, 
ο καπιταλισμός για ποσοστό κέρδους 
300% δεν διστάζει να κάνει τα μεγα-
λύτερα εγκλήματα. Αυτά είναι τα 
επιδιωκόμενα ποσοστά που στοχεύ-
ουν οι μετρημένοι στα δάχτυλα των 
δυο χεριών δισεκατομμυριούχοι, που 
κυριαρχούν και κυβερνούν τον πλα-
νήτη. Αυτή η τρέλα μέχρι εξαλλοσύ-
νης για το ποσοστό κέρδους και όχι η 
προσωπική κάποιων ηγετών είναι που 
γεννάει τέτοιες καταστάσεις.

Απέναντι σ’ αυτήν ένας μόνος 
πραγματικός αντίπαλος μπορεί να 
σηκωθεί και να σταθεί. Η οργανω-
μένη ανατρεπτική πάλη της εργατι-
κής τάξης και της συμμαχίας της με 
την αγροτιά, τη νεολαία, τον δοκιμα-
ζόμενο λαό. Που βάζει στόχο την 
ανατροπή αυτού του συστήματος, 
το οποίο δημιουργεί αυτές τις κατα-
στροφές. Του ανθρώπου, της ύλης, 
του πνεύματος, της ζωής, του 
κόσμου μας. Την εξαφάνιση του 
παράγοντα «καπιταλιστικό κέρδος» 
και την αντικατάστασή του από 
εκείνον του «ανθρώπινο κέρδος»

Γιατί γίνονται οι πόλεμοι σήμερα (και χτες και αύριο); Διεθνές Δίκαιο: 
το φάντασμα ενός νεκρού
Μετά την διαμόρφωση των νέων στρατηγικών επιλο-

γών της ηγεσίας των ΗΠΑ, τις παρεμβάσεις σε βάρος 
άλλων χωρών, τις εξωφρενικές απαιτήσεις της προς 
εχθρούς και φίλους, όλοι ομολογούν ότι διαμορφώνεται 
ένα εντελώς νέο διεθνές περιβάλλον. Στη βάση αυτή 
δίνουν και παίρνουν οι αναλύσεις για το διεθνές δίκαιο, 
όπως αυτό είχε διαμορφωθεί μετά τον Β΄ΠΠ και είχε 
ισχύσει- έστω σχετικά στον 21ο αιώνα και ειδικά όσο 
υπήρχε το σύστημα των σοσιαλιστικών χωρών-, για το 
που βρίσκεται πλέον, πια η αξία και χρησιμότητά του, αν 
υπάρχει καν διεθνές δίκαιο.

Ας ασχοληθούμε κι εμείς με αυτό, αφού σε τελευταία 
ανάλυση μας ενδιαφέρει, μας αφορά, τα όσα τραγικά 
συμβαίνουν γύρω μας έχουν επιπτώσεις άμεσες και δρα-
ματικές στις ζωές όλων μας. Γεγονότα που διαδραματί-
ζονται έξω από το πλαίσιο των καταγραμμένων διεθνών 
κανόνων, που ενώ τυπικά δεν έχουν καταργηθεί, στην 
ουσία έχουν πλέον ακυρωθεί, στην πράξη δεν υπολογί-
ζονται, αγνοούνται παντελώς και μάλιστα άκρως προκλη-
τικά.

Υπάρχει εν ισχύ τυπικά ακόμα το διεθνές δίκαιο, που 
έχει κατοχυρωθεί στα πλαίσια του ΟΗΕ με την ίδρυσή 
του και με μετέπειτα αποφάσεις του. Στην πράξη όμως 
πλέον το δίκαιο αυτό δεν τηρείται, έχει απομείνει το 
φάντασμά του να πλανιέται στις επικλήσεις κάποιων υπο-
κριτών και μόνο.

Για παράδειγμα το Ισραήλ περιφρονεί χυδαία όχι 
απλά κάποιο διεθνές δίκαιο, αλλά τους φορείς του, τον 
ΟΗΕ και σε προσωπικό επίπεδο (ύβρεις σε βάρος του 
Γκουτιέρες, ΓΓ του ΟΗΕ) και θεσμικό (απαγόρευση της 
παροχής βοήθειας στους παλαιστίνιους από οργανώσεις 
του οργανισμού, βομβαρδισμός των εγκαταστάσεών 
τους και απαγόρευση λειτουργίας τους στη Γάζα κ.α.). 
Αγνοεί το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, που κήρυξε τον 
Νετανιάχου εγκληματία πολέμου. Παραβιάζει και εμποδί-
ζει όλες τις αποφάσεις του ΟΗΕ για την ίδρυση παλαιστι-
νιακού κράτους.

Το τελειωτικό χτύπημα στα απομεινάρια του διεθνούς 
δικαίου ήρθε φυσικά από τις ΗΠΑ. Η νέα ηγεσία υπό τον 
Τρραμπ στη δεύτερη θητεία του και εν όψει των ραγδαί-
ων εξελίξεων σε παγκόσμιο οικονομικό επίπεδο, όπου η 
καρέκλα της κορυφής των ΗΠΑ τρέμει υπό την πίεση της 
ταυτόχρονης οικονομικής ανόδου της Κίνας και υποχώ-
ρησης των ΗΠΑ, πέρασε σε μια νέα φάση εξοβελισμού 
του προϋπάρχοντος διεθνούς δικαίου στις σχέσεις μετα-
ξύ των κρατών.

Επειδή βέβαια ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός ποτέ δεν 
σταμάτησε να έχει και να συμπεριφέρεται με πρακτικές 
έξω από το διεθνές δίκαιο, στη βάση του δικαίου του 
ισχυρού, σήμερα απλά το κάνει με μια ιδιαίτερη μεγαλύ-
τερη ένταση και επιθετικότητα.

Οι ΗΠΑ υπονομεύουν τον ΟΗΕ, τον αξιοποιούν μόνο 
για να προβάλουν τις απαιτήσεις τους, να προωθούν τις 
επιλογές τους, να δικαιολογούν τις δράσεις τους. Έχουν 
διακόψει τη χρηματοδότηση σημαντικών ιδρυμάτων και 
δραστηριοτήτων του (UNESCO, Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας κ.α.). Είναι φανερό πως το υπάρχον διεθνές 
δίκαιο τους είναι εμπόδιο στα σχέδιά τους, δεν το χρειά-
ζονται, έχουν επιλέξει την πλήρη απαξίωση μέχρι την 
οριστική κατάργησή του.
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Η στρατηγική που απο-
φάσισαν οι ΗΠΑ, κηρύσ-
σοντας τον οικονομικό 
και όχι μόνο πόλεμο στην 
Κίνα και στους συμμά-
χους της, αλλά και πετώ-
ντας στη δεύτερη θέση 
τους συμμάχους της 
κύρια μέσα στο ΝΑΤΟ, 
ειδικά τους ευρωπαίους, 
διαμορφώνει ένα εντελώς 
νέο πλαίσιο διεθνών σχέ-
σεων, που πια δεν χρειά-
ζεται τους παλιούς κανό-
νες διεθνούς δικαίου, με 
στόχο την διατήρηση της 
πρωτοκαθεδρίας και 
μάλιστα με αυξημένη 
ισχύ έναντι των ανταγωνι-
στών τους. Γιατί αυτό το 
πλαίσιο διαμορφώνεται 
σε πολεμικές συνθήκες.

Ο πόλεμος δεν χρειά-
ζεται κανόνες ή μάλλον 
φτιάχνει τους δικούς του, 
που από τη μεριά του 
ισχυρού που τον κηρύσ-
σει, δεν επιθυμεί να αφή-
σει περιθώρια στους 
άλλους να συμμετέχουν, 
να συνδιαμορφώνουν, να 
συναποφασίζουν ισότιμα, 
πάντα βέβαια στο μέτρο 
του δυνατού και των ανα-
γκαίων συμβιβασμών, 
όπου στις όποιες μεταβο-
λές, ανατροπές ή ταλα-
ντεύσεις της τρέχουσας 
κατάστασης, μπορούν να 
εκτιμούνται σαν χρήσιμοι, 
για να διατηρείται όμως 
σταθερή η βασική γραμ-
μή επιβολής του δίκαιου 
του ισχυρού.

Τέτοιοι νέοι κανόνες 
είναι η αυτοανακήρυξη 
των ΗΠΑ σε νόμιμο δικαι-
ούχο παραβιαστή της 
εθνικής κυριαρχίας ενός 
κράτους μέλους του 
ΟΗΕ, της στρατιωτικής 
επέμβασης σε βάρος του 
και μάλιστα με το θεω-
ρούμενο εκ των προτέ-
ρων νόμιμο δικαίωμα 
ανατροπής της μη αρε-
στής ηγεσίας του κρά-
τους αυτού!! Αντίστοιχα 
επιχειρηματολογία είχαμε 
και από την πλευρά της 
Ρωσίας, όπου επικαλέ-
στηκε την πρόθεση ανα-
τροπής της ηγεσίας της 
Ουκρανίας, επειδή αυτή 
δεν ήταν της αρεσκείας 
της. Η απόφαση να… 
αποφασίζει η κυβέρνηση 
των ΗΠΑ ποιες και με 
ποιους θα έχει οικονομι-
κές σχέσεις μία άλλη ανε-
ξάρτητη χώρα, πως θα 
αναπτύσσει και σε ποιους 
θα αναθέτει την ανάπτυ-
ξη της οικονομίας της. Το 
θεωρούμενο ακόμα- 
ακόμα δικαίωμα των ΗΠΑ 
να αποσπούν με τη βία 
τμήματα άλλων χωρών ή 

και να ενσωματώνουν 
χώρες στην επικράτεια 
τους, όπως με την απειλή 
για προσάρτηση της 
Γροιλανδίας, του Κανα-
δά, του Μεξικού.

Οι ΗΠΑ αποφασίζουν 
την επιβολή εμπάργκο σε 
άλλες χώρες, με πρώτη- 
πρώτη την Κούβα, όπου 
έχουν με μανία επιχειρή-
σει εδώ και 60 χρόνια να 
την στραγγαλίσουν οικο-
νομικά. Επιβάλουν εμπάρ-
γκο, απαγορεύσεις, πρό-
στιμα και ποινές σε εται-
ρίες αν δεν συμμορφώνο-
νται με τις υποδείξεις 
τους, κατάσχουν τραπεζι-
κούς λογαριασμούς, επι-
τίθενται με πειρατικά 
ρεσάλτα και κατάσχουν 
πετρελαιοφόρα που ανή-
κουν σε άλλες χώρες ή 
εταιρίες.

Κι ακόμα ο έμμεσος 
παραμερισμός του ΟΗΕ, 
που οδηγεί στην κάποια 
στιγμή στο μέλλον τυπική 
κατάργησή του, από το 
«Συμβούλιο Ειρήνης» που 
έστησε ο Τρραμπ σαν 
προσωπικό ατομικό του 
τσιφλίκι και με το αξίωμα 
του ισόβιου προέδρου 
του, που ο ίδιος ετσιθελι-
κά και αμερικανοδημο-
κρατικά αποφάσισε και 
επέβαλε, όπου οι ηγέτες 
των άλλων συμμετεχό-
ντων χωρών θα μαζεύο-
νται γύρω του και θα 
απλά θα ακούνε τις εντο-
λές του. Δεν ξέρουμε τι 
προβλέπεται για τον διά-
δοχό του, αν δηλαδή θα 
τον ορίσει αυτός όταν 
αποσυρθεί.

Ακόμα υπονομεύονται 
οι σχέσεις για το διεθνές 
εμπόριο, που οι ίδιοι οι 
ιμπεριαλιστές είχαν επι-
βάλει, για την ελευθερία 
κίνησης και λειτουργίας 
των αγορών στα πλαίσια 
του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Εμπορίου (ΠΟΕ) και 
της ανεμπόδιστης επικυ-
ριαρχίας των δυτικών 
κατά κύριο λόγο μονοπω-
λίων στις οικονομίες των 
άλλων χωρών. Ο προστα-
τευτισμός που εμφανί-
στηκε σαν η νέα τάση 
στην οικονομική ανάπτυ-
ξη, κυκλοφορία των εμπο-
ρευμάτων και κεφαλαίων 
και σαν μορφή της έξαρ-
σης των ανταγωνισμών, 
ανατρέπει την ελευθερία 
των αγορών, την απαγό-
ρευση επιβολής εμποδί-
ων σ’ αυτήν από τα κράτη, 
τις κυβερνήσεις.

Κι εδώ εμφανίζονται 
δύο τάσεις, η μία εκ 
μέρους της Κίνας, που 
ενώ με τον μεγάλο και 

ισχυρό κρατικό τομέα 
που ακόμα διατηρεί στα 
πλαίσια του κρατικομονο-
πωλιακού καπιταλισμού 
που υπάρχει εκεί, συντη-
ρεί προστατευτικούς 
θεσμούς της οικονομίας 
της έναντι των ανταγωνι-
στών της, από την άλλη 
θέλει την διατήρηση της 
ελευθερίας των αγορών 
για να μπορεί να εξαπλώ-
νει την οικονομική της 
ισχύ σε περισσότερες 
χώρες και περιοχές.

Από την πλευρά των 
ΗΠΑ προκρίνεται μια 
μορφή προστατευτισμού 
με μεγάλη κρατική οικο-
νομική ενίσχυση και 
παρέμβαση προς τους 
αμερικάνικους μονοπωλι-
ακούς ομίλους, με προ-
σανατολισμό να επενδύ-
ουν μέσα στη χώρα και 
για την σταδιακή απεξάρ-
τηση από τις άλλες οικο-
νομίες, συνδυασμένη με 
τον εκβιασμό προς σύμ-
μαχους σε οικονομικό 
επίπεδο να στραφούν 
στην σχεδόν αποκλειστι-
κή επιλογή των οικονομι-
κών- εμπορικών σχέσεων 
με τις ΗΠΑ. Στη λογική 
αυτή έγιναν οι επιθέσεις 
και η οικονομική κατοχή 
της Βενεζουέλας, με την 
ωμή αρπαγή των πετρε-
λαίων της, οι εκβιασμοί 
στις χώρες της ΕΕ να 
αγοράζουν αμερικάνικο 
LNG και οπλικά συστήμα-
τα, να επενδύσουν εκατο-
ντάδες δισεκατομμύρια 
στις ΗΠΑ, τον ίδιο εκβια-
σμό επέβαλαν στην Ιαπω-
νία, σε χώρες της Λατινι-
κής Αμερικής.

Αλλά ακόμη και οι διε-
θνείς σχέσεις και συμμα-
χίες ανάμεσα στους σχη-
ματισμούς ή και με μεμο-
νωμένες χώρες μπαίνουν 
σε δοκιμασία ή και ανα-
τροπή, με μορφές είτε 
σχετικών ή έντονων δια-
φοροποιήσεων στις επι-
λογές της κάθε πλευράς. 
Η σχεδόν ανατροπή των 
άριστων σχέσεων ΗΠΑ 
και Ευρωπαϊκών κρατών, 
είτε συνολικά με την ΕΕ ή 
την Βρετανία δημιουργεί 
άλλο πλαίσιο, που δεν 
θυμίζει σε τίποτα το προ-
ηγούμενο. Με το ζόρι δια-
τηρούνται ακόμη κάποια 
σημαντικά ερείσματα των 
πρώην θερμών δεσμών 
ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές του Ατλαντικού κι 
αυτό λόγω των συμφερό-
ντων μεγάλων ευρωπαϊ-
κών μονοπωλίων, που οι 
σχέσεις τους με την αμε-
ρικάνικη οικονομία- 
αγορά θεωρούνται άκρως 

αναγκαίες (Γερμανία).
Το ίδιο το ΝΑΤΟ βρί-

σκεται σε αμφισβήτηση, 
αφού οι ΗΠΑ θεωρούν 
πλέον πως θα κάνουν τις 
δουλειές τους μόνες 
τους, χωρίς να υπολογί-
ζουν στη βοήθεια των… 
αδύναμων συμμάχων 
τους, ενώ μετρούν και τη 
Ρωσία σαν έναν πιθανό 
μελλοντικό συμμέτοχο σε 
κάποια σχέδιά τους, παρά 
τη ισχυρή σχέση της με 
την Κίνα.

Όλα αυτά και άλλα 
που ακόμα δεν έχουν 
σχηματιστεί, οριστικοποι-
ηθεί σαν εφαρμογές 
τακτικών, δεν εμφανίζο-
νται καθαρά στο πεδίο 
των αντιπαραθέσεων, 
ορίζουν ένα νέο πλαίσιο 
διεθνών σχέσεων, που, 
ίσως και η λέξη «σχέσεις» 
δεν ταιριάζει στο χαρα-
κτηρισμό τους, αφού 
σχέση σημαίνει ταυτό-
χρονη επιλογή με συμφω-
νία και των δυο μερών, 
όσο αυτό μπορεί να αντα-
νακλάται στις ιμπεριαλι-
στικές συναλλαγές μετα-
ξύ αστικών τάξεων και 
οικονομιών διαφορετικών 
επιπέδων ανάπτυξης, 
δυναμικότητας, εξάπλω-
σης κλπ.

Διαμορφώνεται λοιπόν 
το νέο πλαίσιο που με τα 
σημερινά δεδομένα, με 
την τρέχουσα κατάστα-
ση, με τις μορφές αγριό-
τητας και βαρβαρότητας 
που εμφανίζεται, σχημα-
τοποιεί ένα καθεστώς 
αυθαιρεσιών, τρόμου, 
καταστροφής και μαζικών 
εγκλημάτων κατά των 
λαών. Οι αστικές τάξεις 
έχουν δυο εναλλακτικές. 
Η βασική είναι η προ-
σκόλληση σε έναν από 
τους δύο μεγάλους 
πόλους με στρατηγική 
επιλογή, έστω και προσω-
ρινή. Η άλλη είναι η συμ-
μόρφωση στα κελεύσμα-
τα του εμφανιζόμενου 
σαν πιο ισχυρού έστω και 
με επιφυλάξεις εκ μέρους 
των εγχώριων μονοπωλι-
ακών ομίλων. Και οι δύο 
όμως έχουν ένα κοινό 
σημείο. Πορεύονται με 
βάση τα συμφέροντα των 
πιο ισχυρών ντόπιων 
αστικών επιχειρηματικών 
ομάδων τους, συναντού-
νται σε αυτόν τον κοινό 
στόχο.

Το θέμα είναι τι θα 
κάνουμε εμείς οι λαοί, οι 
εργαζόμενοι σε κάθε 
χώρα. Και για εμάς επί-
σης υπάρχουν δύο επιλο-
γές. Η μία είναι της υπο-
ταγής στις επιβουλές των 

Το ποιηματάκι μας
Το διεθνές το δίκαιο πνέει τα λοίσθιά του,
και μόνο που ακούγεται το ψυχορράγημά του.
Αμερικάνοι, Ισραήλ, Ρώσοι και ευρωπαίοι
χαριστική του δίνουνε κι απέμεινε να κλαίει.
Καινούργιο δίκιο φτιάχνουνε των ισχυρών κουμάντα
και τα κεφάλαια σκέφτονται, σε ποια να πάνε μπάντα.
Πολέμους σχεδιάζουνε, να μοιραστούν τα ζύγια,
το πάνω χέρι ποιος κρατά με ματωμένα νύχια.
Για τους λαούς δεν νοιάζονται, αυτοί θύματα θα ‘ναι.
Όσοι δεν υποτάσσονται μαχαίρι τους περνάνε.
Ο χάρος κατάμαυρο σκουτί φορεί στα κόκαλά του,
το κοφτερό δρεπάνι του να πάλει είν’ η χαρά του.
Σήκω εργάτη και λαέ το δίκιο σε προσμένει,
δικό σου διεθνιστικό τη συμφορά σκορπαίνει.
Του φονικού τον άγγελο τον μαύρο να τσακίσει,
του κέρδους ο αλαλαγμός να σβήσει, να σιγήσει.

Το ημερολόγιο της Κίμπερλι
Αγαπητό μου ημερολόγιο- dear calendar

Σύγχρονο διεθνές άδικο: ο βρικόλακας του τρόμου

Πήγα που λες σε ένα 
συνέδριο, όπου αφού 
ανέλυσα τι κάνει ο dear 
President και τι χρειάζε-
ται να κάνουν οι από 
κάτω μας, έδωσα ένα 
παράδειγμα, πως όταν 
παίρνω τηλέφωνο τον 
ντόπιο υπουργό Ενέργει-
ας, κάποιον Παπασταύ-
ρου, ότι ώρα θέλω κι 
αυτός απαντάει αμέσως, 
ότι κι αν κάνει εκείνη την 
ώρα, του λέω «δεν χρειά-
ζεται να μιλάς, απλά 
άκου». Κι αμέσως το έκα-
ναν viral οι διάφοροι που 
μας αντιστέκονται, το 
σχολίαζαν αρνητικά, ότι 
ξεφτιλίζω τους υπουρ-
γούς και την κυβέρνηση 
κλπ. Σιγά πως κάνουνε 
έτσι dear calendar, αφού 
πάντα οι αμερικάνοι πρε-
σβευτές έτσι μιλούσαν 
στους ιθαγενείς πρωθυ-
πουργούς και υπουρ-
γούς στη χώρα αυτή.

Επισκέφτηκα την 
Κεραμέως, εκείνη με το 
κόκκινο φόρεμα στο 
υπουργείο εργασίας και 
της είπα πως πρέπει να 
σταματήσει να κάνει τα 
χατίρια των εργατών, 

τους κακομαθαίνει. Μου 
απολογήθηκε ότι προ-
σπαθεί μαζί με τον πρόε-
δρο της ΓΣΣΕ, κάτι σαν 
labors leader, να αντιμε-
τωπίσουν το ΠΑΜΕ, που 
όλο στήνει απεργίες, 
συγκεντρώσεις και τέτοια 
και της δημιουργεί προ-
βλήματα. Κάτι είχα ακού-
σει γι’ αυτό το ΠΑΜΕ, 
ήταν αυτοί που μου 
ήρθαν έξω από την πρε-
σβεία και φώναζαν συν-
θήματα για την επίθεση 
στο Ιράν. Της είπα ok, 
αλλά μην το παρακάνεις.

Κι ύστερα ξανά μαζεύ-
τηκαν έξω από την πρε-
σβεία καμιά δεκαπεντα-
ριά χιλιάδες κόκκινοι στις 
11 του Μάρτη και διαδή-
λωσαν υπέρ της Κού-
βας!! Κρατούσαν σημαί-
ες της Κούβας με τον 
Κάστρο και το Γκεβάρα, 
αντί να έχουν την αμερι-
κάνικη σημαία και τον 
Donald. Goddamn’ it. Με 
εκνευρίζουν. Θα πάρω 
τον Χρυσοχοΐδη. Η αστυ-
νομία πρέπει να τους 
βαράει κάθε που έρχο-
νται, όχι να τους κοιτάει 
άπραγη.

δυο μεγάλων συγκρουό-
μενων ιμπεριαλιστικών 
πόλων, είτε του ενός είτε 
του άλλου, με την ίδια 
τραγική, δραματική κατά-
ληξη για εμάς και η άλλη 
είναι η άρνηση υποταγής, 
η αντίσταση, η αγωνιστι-
κή αντίδραση και πάλη 
για την ανατροπή των 
επιβουλών και των δύο 
πόλων. Η αγωνιστική διε-
θνιστική δράση των εργα-
τικών τάξεων και λαϊκών 
κινημάτων των χωρών, με 
τους δικούς μας διεθνείς 
κανόνες και σχέσεις 

κόντρα στις δικές στους 
αντιδραστικές, εγκλημα-
τικές διεθνείς συμφωνίες 
ή αντιπαραθέσεις.

Αυτήν επιλέγουμε, 
αυτή βάζουμε σαν πυξί-
δα προσανατολισμού 
των αγώνων μας. Γιατί 
αυτές οι δύο επιλογές 
που προβάλουν για 
εμάς, δεν έχουν κανένα 
κοινό σημείο, δεν συνα-
ντούνται πουθενά, 
κινούνται σε αντίθετη 
κατεύθυνση, έχουν αντί-
θετους στόχους και 
στρατηγικές προθέσεις.


